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Napjainkban, amikor a tömegek külö- 
j nős előszeretettel részegednek meg a szo­
morúan alacsony nívójukhoz mént ha­
zugságoktól, amikor a demagógia soha 
nem látott virágzását éii, a legnagyobb 
lelki nagyságáról tesz bizonyságot az az 

I ember, aki a népszerűtlenség veszélyének 
téve ki magát, kimeri mondani az igaz­
ságot.

A fanatikusok lelkileg elferdülj vilá­
gában az életenergiák hallatlan frisse- 
sége és egészséges duzzadása szükséges 
ahhoz, hogy valaki ki merje mondani a 
megváltó kritikai szót úgy a jobb-, mint 
a baloldal felé.

Ennek az erkölcsi bátorságnak egészen 
szokatlan és egészen ritka példáját Ilja 
Ehrenburg, a nagy orosz író nyújtja 
3no?,t a világnak.

Hja Ehrenburg prononszirozoffan bal­
oldali író, aki legutolsó regényében az 
orosz épiíőmunka legszebb époszáf irta 
meg. Ennek ellenére azonban Ilja Ehreu- 
burg nem esett az erkölcsi és politikai 
morrinis,ták szokásos bűnébe, akik nem 
tűrik el a. kritikai szót, akik csak bálvá­
nyozásra hajlandók, mialatt megkövete­
lik, hogy saját személyüket is bálványoz.

I zák.

Hja Ehrenburg nemrégiben Moszkvá­
ban járt, ahová egyenesen Párizsból ér- 

I keZett. Moszkvai tartózkodásé,! arra hasz­
nálta fel, hogy az orosz viszonyok között 
rakmerő báíorságszámba menő őszinte­
séggel nyílt levelet íe<tt közzé, amelyben 

kormány által támogatott „Intnrisí“ 
nevű utazási roda abszurditásai^ leple­
zi le.

Ebben a nyílt levélben Ehrenburg szó 
-Zerint a következőket mondja:

,A szó szoros értelmében megcsalják az 
idegeneket Oroszországban ,merí olyan 
Oroszországot mutogatnak neki, amilyen 
nincs. Az a cél, hogy a látogató minél 
kedvezőbb véleménnyel távozzék Orosz­
országból és azf higyje, hogy itt rózsás 
állapotok vannak. Az állami utazási iro­
da meghamisított orosz közéletet, mond­
va csinált állapé,tokaf mutogat. A jólét 
csalárdul rögtönzött képeit, a vidámsá­
got, megelégedettséget komédiázó lakos­
ságot vonultatja fel, de óvatosan elta­
karja a nyomort, a piszkot, a kétségbe­
esett Ínség szörnyűségeit. Moszkvában az 
idegenek megtalálják az ötórai teáka,t, a 
jazz-zenéi, a táncot, minr/ez azonban ámi 
fás. Oroszországnak vannak nevezetessé­
gei, kiváló férfjai, de ne rejtegessék az 
érem másik oldalát sem,. Csak hadd lássa 
az idegen az élelemért hosszú sorban áll­
dogáló toprongyos alakoké,!, a minden­
napi élet szörnyű küzdelmeit. Csak lás­
sák a piszkos tömeglakásokat, ahol gyer­
meke kés aggok, férfiak és nők, egészsé­
gesek és betegek együtt szoronganak a 
rothadt szalmákon, amint én azt Nizs- 
ninevgorodban .tapasztaltam, Woronesben 
olyan piszkos, szűk munkáslakásokban 
voltam, amilyenekkel eddig még sohasem 
találkoztam. Láttam falatkenyérért élef- 
haiái küzdelmet, kíméletlen verekedést.

Ausztria izgalmas napjai még nem érlek véget..,

Hitler a népszavazás le­
zajlása titán meglepő 
politikai lépésre

Akuttá vált a Habsburs-restaurácló kérdése? 
Ingrid svéd hercegnőt akarja eljegyezni 
Habsburg Ottó? Augusztus 21-re tűzték ki a 
Mussolini-Schusschnigg találkozót. Starhemberg 
elutazott Rómából, öjabb lázadás! perek a 
bácsi, grazi és linzi haditörvényszékek előtt

Síüvích* vagy Grandi veszi áí a bécsi elasz 
követség vezetését

Párizs, augusztus 15. Az egész fran 
cia. sajtó ideges és nyugtalan megjegy­
zésekkel kiséri az: osztrák eseménye­
ket. A legtöbb lap teljesen megegye 
zik abban a felfogásban, hogy Auszt­
ria izgalmas napjai még nem ériek 
véget és hogy a Habsburg-restauráciő 

i kérdése immár akuttá vált. 
i Ezzel kapcsolatban több lap azt az 
j értesülését közli, hogy Habsburg Ottó 
) f oly raj a északeurópai autóturáját és 
i nem utazik el ,a Via Reggióban tartan 
\ dó családi tanács ülésére. Ennek való 
j szinti oka az, hogy Olaszország egyáj- 
j tálában nem változtatott a restauráció 
} kérdésében eddig elfoglalt álláspont- 
\ ján.

szág milyen szerepet játszott 
július 25 i eseményekben.

a

Egyébként francia beavatott politikai 
körökben meg vannak győződve afe­
lől, hogy az augusztus 21 i találkozón 

; Mussolini ezúttal is az osztrák függet 
I lenség eltökélt védelmezőjének fog mu 
j tatkozni, mindamellett még nem lehet 
, tudni, hogy milyen gyakorlati olasz lé­

pések fognak következni.

Suvich lesz az uj 
olasz követ?

bécsi

j Az Intransigeant szerint Habsburg " jelenti 
Ottó Stockholmban látogatást tesz a " 

j királynál és családjánál és ez alkalom 
I mai be fog mutatkozni Ingrid svéd 
; hercegkisasszonynak is.

í Schuschnigg római látogatásának 
; hírével egyidejűleg római politikai kö 
í rökben, — mint azt az Echo de Paris

Lehetségesnek tartják, hogy en­
nek a látogatásnak házassági cél­

jai is vannak.

\

ij
{ Hágai jelentés szerint, diplomáciai 
; körökben a Habsburg restauráció kérdé

I sét azért, látják komoly stádiumban lé- 
} vőnek, mert

A Schuschnigg-kormány sokkcai,
< gyengébbnek érzi magát, mint egy 
> hónappal ezelőtt Dollfuss korma- 
j nya.

\ Mussolini fel fogja ajánlani Su-
i rich külügyi államtitkárnak a bé 
\ esi olasz követség vezetését. Ha 
j Suvich az óMamMtkárság meg
1 tartása mellett nyilatkoznék, való­

színű, hogy Grandi londoni olasz 
nagykövet kedül Pécsbe kilőnie 

j ges megbízatással.
‘ Starhemberg Mussolini vei való újabb 
i találkozásával kapcsolatban ellentétes

VILÁG TÜKBűti

A terror statisztikája
A napokban tette közzé a Prágában 

működő németországi szociáldemokra­
ta párt a kampóskeresztesek terrorjá­
ról szóló jelentését. A jelentés ter­
mészetesen nem lehet hiánytalan, mint 
hogy a párt rá van utalva azokra a je­
lentésekre, amiket az emigrációs sajtó 
ban láttak napvilágot és amit a párt­
iroda kapott titkos utakon Németor­
szágból. Kétségtelen, hogy a terror ál­
dozatai sokkal többen voltak, mint

! amennyit a statisztikák kimutatnak.
*

A statisztika szerint egy év lefolyá­
sa alatt és pedig 1933 junius 20 tói 
1934 junius 20-ig, 432 „államellenes“ 
nagyszabású pert folytattak le Német­
országban 1700 vádlott ellen. 87 halá­
los Ítéletet hoztak és 3600 évi fegyhá- 
zat Kiderült, hogy a tüntetéseken és 
manifesztációkban résztvett munkások 
is, akik a kampószkeresztes uralom el­
leni antípájtiájuknak adtak kifejezést 
sok esetben a gyilkosság, gyanújába 

keveredtek és ilyen váddal terhelten 
! kerültek biráik elé, akik halált, vagy 
j hosszú fegyházbüntetést róttak ki reá 
i juk. Jaj volt azoknak, akik olyan tűn- 
i tetősben vettek részt, ahol kampóske- 
í reszt-eseket Merítettek, Egy megölt 
I SA emberért legalább három szocialis- 
! tának kellett bűnhődnie — halállal, 
i Dessauban egy verekedés során megöl 
l tek egy kampóskeresztest s ezért három 
) munkást ítéltek halálra, tizenegyet pe 
l dig különböző súlyos fegyházbüntetési - 
; Düssedorfban egy rendőrtisztet lőttek 
I le a tüntető munkások. A vizsgálat ki- 
\ derítette, hogy egyetlent övés ölte meg 
? a rendőrtisztet. Ez azonban eég volt 
l ahhoz, hogy hét embert Ítéljenek ha 
? Iáira. A halálos Ítéleteket nyomban 
\ végre is hajtották.

hírek kéri forgalomba. Tegnap

í Erre vall, hogy hivatalosan is foglajko 
; zik a restauráció lehetőségével,
- megoldási platformmal.

mint

A Mussidini Schuschnigg 
találkozó

Én, Ilja Ehrenhurg, egész Moszkvábaii 
nem tudok megfelelő lakás,! találni, kény 
fejen vagyok egy szállodában lakni, ahol 
még csak egy csésze teához sem tudok 
jumi. És ezt a szállodát egy napon telje- 
ón megváltozva találtam. Teljesen kiese 

rólték. A szobák .tiszták, rendesen kitaka- 
ritotak voltak, fürge pincérek és szobalá­
nyok sürögtek-forogtak, mindenütt sző­
nyeg, virág díszlett, az étlapon kitűnő 
fogások szerepeltek. Azt hittem, hogy 
valamelyik vállalat filmfelvételére ké­
szül. Csak azután tudtam meg, hagy az 
.Jnturis/“ rendezte ezt, meri külföldieket 
akar a szállodában elhelyezni.

Mindaz a fényűzés tehá,t, amit kimon­
dottan a külföldiek számára mutogatnak, 
szemérmetlen szemfényvesztés. Oroszor­
szágot olyannak kell bemutatni, amilyen. 
Fényoldalai mellett, amelyek számosán 
vannak, árnyoldalait is meg kel] mutat­
ói, hogy az idegenek hű képét nyerjék 
az itteni állapotoknak.“

f
Az osztrák kormánynak a restaurá 

í ció kérdésében való állásfoglalása teszi 
; szükségessé Schuschnigg kancellár rő- 
I; mai útját is. Római jólértesült körök 
j szerint Mussolini és Schuschnigg talál-
1 kozása augusztus 21 én lesz valame- 
5 lyik vidéki olasz városban és semmi- 
- esetre sem Rómában. A látogatás idő- 
‘ pontja egyb(e esik az olasz hadsereg 
j nagy manővereivel, melyeket állítólag

Schuschnigg is meg fog tekinteni.
2
; Az olasz kormányfőt Schusch
I nigg azoknak az okmányoknak U
í tálmáról is tájékoztatni fogje
l melyekből kitűnik, hogy Németor•
I 1

* A politikai foglyokat,, embertelenül ki 
I nozták, hogy úgynevezett „vallomáso- 
\ kát“ hozzanak ki belőlük. Számos mun 
i kást és intellektuelt ilyen módon meg 
; is öltek. Egy berlini perben 24 vád- 
' lőtt volt, de márcsak 18 an voltak élet 
I ben a főtárgyaláson.A többit • agyon 
! kínozták. Legtöbbje a vádlottaknak 
teljesen ártatlan, minden bűnük az 
volt, hogy egy fasiszta-ellenes tüntetés 

; alkalmával kint voltak az uccán. 
á Minden illegális munka: röpiratok 
i terjesztése felségsártésnek számit. 
} Mindazonáltal a harmadik bircdalom- 

l tott tanácskozást, majd anélkül, hogy 1 ban olyan földalatti munka folyik, 
‘ Mussoliniyel mégegyszer -találkozott 
; volna, Velencébe utazott, ahonnan visz 
\ szatér Ausztriába.
' Munkában a hadbíróság
\ A halálra Ítélt puccsista rendőrök 

kivégzése után a bécsi katonai bíróság 
i tegnap újabb politikai bünper tárgya

i még azt a hirt lanszirozták, hogy Star 
j hemberg Olaszország elhagyása előtt 
i mégegyszer találkozni ést árgyalni fog 
l Mussolini vei, aki ezúttal Forli közeié 
f ben lévő nyaralójában várja Starhem- 
1 berg látogatását. Ezzel szemben a leg 
\ újabb híradás szerint, Starhemberg 
\ tegnap Suvich államtitkárral folyta-

{ amilyenre a hismarcki időkben sem 
l volt példa. Ilyen bűnökért egy év alatt 
? 817 esztendei börtönt és 734 éves fegv 
í házat, róttak ki legtöbször ártatlan em. 
\ berekre. Illegális röpiratok terjeszté- 
l sóért az átlagos büntetés Németország 
( ban négy és félévi fegi-ház.

mpv Eyn-Hal V?" emlóí-p- I Jellemző a kampóskeresztes uralom 
25-i puccs alkalmával a (spicli-rendszerére, hogy azokat is bűn-

; térik, akik rádiójukban bekapcsolják 
l az oros-z-leadókat. Több ..bünpert“ tár 
I gyaltak le kommunista propaganda ci- 

, ... katonai bíróság tegnap kezdette meg ™en azert> mert Moszkvát hallgatták. 
I Egyidejűleg a Gráz és linzi haditör- \ A I^sebb büntetés két év volt. Emig 
\ vényszák tegnap újból három nemzeti 
‘ szocialista terrorista fölött Ítélkeztek,
: akiket 15, 9, illetve 5 évi fegyházra 
é Ítéltek.

I lását kezdte
I zetes julius 25-i puccs alkalmával 
; bécsi rádió palota megszállásában részt 
s vett tizenöt, nemzeti szocialista lázadá- 
j sa kerül sorra, amelynek tárgyalását 
' a

(Folytatása a 8. olda'-on)

\ Lry ir Hja Ehrenburg. Hogy mi lesz 
« bátor fellépésének következménye, azt 
t senkisem tudhatja élőre. De nem is ez a 

fontos. A fontos az a felemelő bátorság, 
az igazságnak az a rajongó szeretete, 
amelyet nem jtud elvakitani és nem tud 

! megingatni korunk fanatikusainak, kor-

ráns lapok becsempészése háromévi 
I fogházat jelent tekinteti nélkül arra, 
j hogy egyes számokat találtak az i\-
I Ietőknél,. vagy tömegesen.

*

I Rengeteg munkát adott a bíróságnak 
I a sok becsü'letsértési per, amit elkövet 
ij tek azzal, hogy a führerekről nem 
l nyilatkoztak kedvezően. Jónéliány száz 
évet mértek ki munkásokra, akik egye-

, látóit pártembereinek dühe és tomboló 
j rosszindulata sem.
í Ha Ilja Ehrenburg bátorsága élne ko- 
j runk szellemi vezetőiben, úgy minden ' bet nem tettek, minthogy Rohm és Hei 
s bizonnyal kevesebb volna a csalás, keve- ‘ ness homoszekszuális hajlamaira tettek 
í sebb volna a tévelygés és igy a szenve- I célzásokat. Valaki a nemzeti szocia- 
i dés is a világon. ! lista héroszról, Horst Wiesselről azf

í



mondotta, hogy ez az ember egy ko 
zönséges kitartott volt. Emiatt kétévi 
börtönbüntetést kapott. Egy vádlottat, 
aki kedvezőtlenül nyilatkozott a nem­
zet szocialisták birodalmi pártnapjá 

ró], egyévi börtönre Ítéltek. Sokat ítél 
tek el „rémhírterjesztés'“ miatt. Egy 
munkás, aki Dessau ban többek előtt 
kijelentette, hogy a nácik addig verték 
fivérét, amíg agyrázkódtatást kapott, 
másfél évet kapott. Sok esetben a vád 
alapját képezte az is, hogy valaki le­
vélben mondta meg véleményét a rend 
szerről. Ezeket a leveleket a posta me! 
lett működő politikai rendőrség nyi 

tóttá ki, hogy egyes detektívek érde­
meket szerezzenek maguknak.

*
A koncentrációs táborokban még ma 

is tízezrek sínylődnek. A bánásmód 
alig enyhült a régihez képest és ma 
is sokan pusztulnak el a bántalmazá 
sok következtében. Nagy százalékát a 
megkinzottaknak be kellett szállítani 
az elmegyógyintézetbe. Az eddigi meg 
állapítások szerint hatszáz embert gyil 
koltak meg a koncentrációs táborok­
ban : szociáldemokratákat, kommunis­
tákat, pártonkivüli munkásokat, zsidó 
kát és ellenzékiségükről ismert SA-em- 
bereket. A legtöbb esetben a táborok 
vezetősége azzal mentegeti magát, 
hogy az illető szökni akart és igy löt 
ték le. Ha valaki a terroristák veréséi­
től pusztult el, arról hivatalosan azt 
jelentik^ hogy szivszélhüdésben halt 
meg. Számos esetben kilökték őket az 
ablakon. Akkor a jelentés úgy szólt, 
hogy őrizetlen pillanatban kivetették 
magukat az udvarra. Hasonló a hely 
zet az akasztásoknál is. Ha a terrorig 
iák akasztották, a jelentés úgy szók, 
hogy az illető a cellában felakasztotta 
magát.

*

A nagy terror ellenére számos per 
bizonyítja, hogy a munkásságnak nagy 
része nem veszítette el bátorságát és 
tovább is dolgozik Hitlerék ellen. E 
Pillanatban a földalatti propagandá­
nak egyetlen célja van: Hitlerék kor­
mányát eltávolítani. A szociáldemok 

ráták, sőt a kommunisták is szívesen 
mennének együtt azokkal a polgári ele 
mekkel. amelyek a hitleri uralom óta 
majdnem olyan elnyomatásban szen­

vednek. mint a munkásság. Hitler el­
lenzéke tudja, hogy mindaddig, amíg 
ez a kormány van uralmon, nem lesz 
nyugalom Európában és nem lesz ki 
látás arra, hogy Németaországban 
megjavuljon a gazdasági helyzet. Már 
nem hisznek Hitler ígérgetéseinek és 
tudják, hogy a mai német kormány 
megtartja Ausztriával szemben is ed­
digi politikáját. Kétségtelen., hogy ez 
a Politika végromlásba vezeti Németor 
szágot.

OLDAL ff ■;$ % V-* ,Jf
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tegnapi számunkban megírtuk,, a ko­
lozsvári asztalosok sztrájkbaléptek, 
mert nem tudtak megegyezni az óra­
bérek kérdésében a munkaadókkal. A 
sztrájkotoknak két csoportja van. 
Egyik részük a kollektiv szerződés mi­
att lépett sztrájkba, mig a másik cső 
port társaik iránti szimpátiából hagyta, 
abba a munkát.

A munkaügyi inspektorátus vezette 
eleinte ' a tárgyalásokat a munkaadók 
és^ munkások konfliktusában. Végül 
már úgy állott a helyzet, hogy megegye 
zés jön, létre a két fél között, ameny- 
nyiben a munkások elfogadták, hogy 
bérük egy másik város munkabéreihez 
igazodjék. így a brassói bérviszonyo­
kat vették alapúk amely 8—18 lejig 
terjedő óra bárt állapit meg az egy 
éven felül dolgozó segédnek. A munká­
sok ezt hajlandók voltak elfogadni. 
Ezzé] szemben a munkaadók kijelentet 
ték, hogy a munkások követelései a je

lenlegi munkaalkalmakhoz viszonyítva 
igen magasak. A munkások követelé­
sével szemben az egy éven aluli idő 
óta dolgozó munkásnak 6—7 lej óra­
bért, az, egy éven felüli idő óta dolgozó 
segédnek 7—11 lej órabért ajánlottak 
fel. Míg az önálló munkásnak 12 lej­
től 18 lejig terjedő órabért állapítot­
tak meg.

Nem tudtak megegyezni a munka­
adók a fényezőnők fizetési követelése 
terén sem. Ezeknek a munkásnőknek 
4—8 lej órabért ajánlottak fel ellen­
tétben az 7—13 lej es követelésükkel. 
Ugyancsak nem tudtak megegye 
zésre jutni a műhelyen kívüli munkák 
a vidéki munkák és a túlóráknál köve­
telt plusz fizetés kedésében sem.

^ A munkaadók egyébként kijelentet­
ték, hogy a kollektiv szerződéssel bíró 
munkások szimpátia sztrájkja törvény 
ellenes, mert semmi okuk nem volt ar­
ra, hogy abbahagyják a munkát.

Ilíiyen gnőJszeffeUcel leéli 
dolgoznia egy miniaszerii gsosia-

iisziviselőaeelc ?
j Mfy a szászrégem! posáa ^iszárlselőie egy napra becsulíaiáa

az éj fcieleá foisszívsself/.jjéí, meri ícéi hamis százas v©Si nála. 
Házlmiaiás hét hamis százfejes miaii

Schaiom Ä s c h 
Peier Áláesifeerg
J. S£ a h e !
M. 3. Berdicsewsky 
Marii s* Bssher 

llsip D y m o w 
11 i a lihs-e.Tiburg 
Arthur Hollitschar
J- L Psfec
luigi Pirandello 
ÁSlred Polgar
lelim Sosislfa
3akob Wassermann
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szeptember elsején megjelen.) első kötete a

„ZSIDÓ MINIATŰRÖK“
lépjen be Ön is a Pharos Könyvek 
előfizetőinek sorába, mert kizárólag 
előfizetők kapha:ják a Pharos ki. 
id ványait.
könyvárus: forgalomba nem kerül­
nek.
Előfizetési ár: negyedévre 250 lej, 
félévre 500 lej. Havonta egy-egy 
köte jelenik meg. Előfizetések az 
Jj Kelet könyvosztályába külden­
iük Cluj, Str. Baron L. Pop 10. sz.

CSÜTC

A júliusi puccs óta Mussolini saj­
tója is egyre hangoztatja, hogy a mai 
Németországgal kötött nemzetközi, szer 
ződésének csak akkor lenne érvényük, 
ha hiányzik alóluk Hitler aláírása".

Rcghin-Szászrégen, augusztus 15. (Az 
I 3 Kelet tud.) Botrányos eset játszódott 
le a napokban Szászrégenben, ahol a pos­
tának egyik hivatalnoka a vidéken basás 
kodó tisztviselő — nagy urak módjára 
„ráncba akarta szedni“ dr. Stern Ignácot 
az TJj Kelet főtisztviselőjét, aki rendes üz­
leti túráját bonyolította le a kisváros­
ban. Dr. Stern Ignác reggel nyolc óra­
kor a postán pénzt akart feladni. A posta 
hivatal azonban még zárva volt, holott 
az egész országban reggel nyolckor kell 
nyitni a postahivatalokat. Stern dr. há­
romnegyed kilencig várta a nyitást és 
végül felháborodva tiltakozott az ellen, 
hogy a postám a 'Szolgálatos tisztviselő 
ksényekedve szerint ilyen késésekkel kezd­
je meg a munkát. A kifakadásra a posta 
Gergely nevű tisztviselője valóban az ab­
lakhoz ült. Stern Ignác többek között 
egy ötyen darab ezüst -százlejest tartal­
mazó kötegel is beadott taz ablakon. Ko­
lozsvárra való továbbítás végett,

Gelgely felbontotta a csomagot, leszá­
molta és két darab százlejest félretett,

i majd azzal, hogy mingyárt vissza fog 
I jönni', eltávozott. Pár perc múlva már 
\ rendőrök érkeztek a postahivatalba, akik 

Stern Ignác dr.-t bekísérték a rendőrség- 
re. Hosszas vallatás következett ezután, 

j melynek során Stern dr. igazolta, hogy 
j az LTj Kelet előfizetőitől és bizományosai 
j tói vett fel pénzeket és nem tudhatta, 
I hogy hamis is van közöttük. Bizonyitot- 
; ta, hogy Gyulafehérváron, ahol áldandó 
1 tartózkodási helye van, „Informator“ ci- 
l men román és magyernyelvü lapot szer- 
. készt. Erre a rendőrség Gyulafehérvárra 
j telefonált’ és egy félóra múlva Stern 

gyulafehérvári lakásán házkutatást tar­
tottak, hogy nem-e tart nagyobb készletet 
hamis százasokban.

I Ez a „nyomozás“ egész napon át tar- 
tóit, mig végre Stern Ignác dr.-t elbocsá- 

I tották a rendőrségről. Az ártatlanul meg- 
; hurcolt ember természetesen nem nyug- 
í szik meg ebben és feljelentést tesz & pos- 
; tatisztviselő ellen, akinek basáskodására 

nu is felhívjuk az illetékes postahatóságok 
figyelmét.

Földi Mihály: A csábító. A magyar
irodalom élő jelesei közül kimagaslik 
Földi Mihály izmos tehetségű alakja. 
Müveioen nemcsak az érdekes és izgal­
mas meseszövés, plasztikus jellemábrá­
zolás, hanem a gondolatok mélysége és 
az egész koncepció világnézeti magaslata 
dominál. Ragyogó szerelmi regény „A 
csábító“ és mégis súlyos a benne lüktető 
qualrtásóktól. A regény uj propaganda 
kiadása vászon kötésben a korábbi 320 lej 
helyett, most 80 lejért kapható, az Uj Ke 
let könyvosztályában, az összeg és por­
tókul tség előzetes beküldése mellett vagy 
utánvéttel

Meghamísították-e a gödemesterhází 
náfeob harmíncmíllíós vég­

rendeletét ?
Hl perdöntő bizonyítékok a semmitőszék előtt

Targid-Mures Máros vásá rhely.

V
I Fiú és leány

j RUHÁK és KABÁTOK
I 16 éves korig nagy választékban

l Székely Jenő
cégnél

BUDAPEST IV. Petőfi Sándor u. 9

au­
gusztus 15. (Az Uj Kelet munkatársá­
tól.) A „székely főváros“ kánikulai ese 
menytelenséget és tespedtséget, melyet 
csak néhanapján a külpolitikai szenzá 
ciók ráznak fel unalmukból, szenzá­
ciós bünper foglalkoztatja, amelynek 

tárgyalása elé nagy érdeklődéssel te­
kint a marosvásárhelyi közvélemény.

Hosszú heteken, mondhatni hón apó 
kon^ keresztül írtak az erdélyi lapok 
arról a különös bűnügyről, mely egy 
kis marosmenti községből indult ki.

A hatalmas erdőrengetegekbe.n gaz

f marosmenti legendás parasztná 
bobot., nemcsak a környéken, és Maros- 

; vásárhelyen, de egész Erdélyben is jól 
i isméi téít. Gyakran feltűnt nemzeti ru 
I hajában az erdélyi nagyobb városok- 
I han, ahol a legelőkelőbb szállodákban 
I szállt meg és a legjobb éttermekben 
; étkezett Kádár Endre, akinek minden 
\ évben a külföldi nyaralás is kijárt.
I Kádár Endrét, az idegenek előtt exo 
j tlkus, fejedelemnek hitt erdélyi Krö- 
I zUSf 8PPen úgy ismerték Karlsbadban, 
i €zen az 'mternacionális fürdőhelyen 
■mint Molnár Ferencet.

Péter gödemesíerházi papot és Kádár 
János mezősámsondi jegyzőt jelölte 
meg örököseiül. Ezt a végrendeletet 
azonban a parasztnábob többi roko­
nai megtámadták és az örökösöket, 
nemkülönben a végrendelet tanúit vég 
rendelethamisitással vádolták meg.

A bűnügy abban az időben óriási 
feltűnést keltett és azt elsőfokon na­
pokig tárgyalták a marosvásárhelyi 
törvényszéken.

A vádlottak természetesen tagadták 
a reájuk rótt bűncselekményeket és igy 
a törvényszék terhelő tanúvallomások 
hiányában és mivel a törvényszéki 
iráspróba sem produkált döntő vádb: 
zonyitékot, kénytelen volt a vádlotta­
kat. a vád és annak következményei 
alól felmenteni.

Ezel azonban csak az első stációja 
zajlott le a nagy pernek.

Az elégedetlen örökösök a marosvá­
sárhelyi táblához fellebbezték meg az 
ítéletet,_ ahol újabb tanukihallgatáso 
kát és iráspróbákat, nemkülönben szak 
értői véleményeket, rendeltek el.

Itt már megfordult a helyzet.
A törvényszéki írásszakértők megái 

lapították, hogy a végrendeletet nem 
az elhunyt nábob irta alá és az aláírás 

I szerzőjéül .a végrendelet együk tanúját 
I jelölték meg.
! A tábla pedig ekkor a legnagyobb 
j meglepetésre megváltoztatta az elsőfo- 
i ku ítéletet és a felmentő ítéleteket meg 
f semmisítve, a vádlottakat többévi bor 
I tönbüntetésre ítélte el.
I ,A vádlottak most már neves kolozs- 
I vari ügyvédeket bíztak meg védelmük- 
I ke], akik mint értesültünk az őszeleji 
] bukaresti semmitőszéki tárgyaláson az 
I addigi bizonyítékokat megsemmisítve! 
f a per ujra fel vételét és újratárgyaló 
\ sát fogják kérni.
I A bukaresti tárgyalás elé a maros- 
; vásárhelyi közvélemény feszült érdek- 
I lodéssel tekint, közben pedig a göde 
mesterházi nábob sokmilliós ingatla­
nai gondozatlanságuk következtében fo 
kozatosan elértéktelenednek...

Benczel Béla

dag Marosmentén, kiemelkedő szere Három évvrf p7r?n- , , ,
pet játszik Gödemesterháza, nmei vünk ! t™« l ®zel?tí .hirtden es rejtépet játszik Gödemesterháza« amelynek 
büszkesége évtizedeken keresztül Ká 
dár Endre, a közismert nábob volt aki 
nek ingatlanokban és értékpapírokban 
levő óriási vagyonát harmincmillió 
lejre becsülték.

Íves körülmények között hält megJ a 
parasztnabob,. akinek vagyonáért ha 

Vljmag harc indult meg az örökösök 
között.

Maradt ugyan egy végrendelet mely 
ben az elhunyt két unokaöcsét, Kádár'

j — Géppuska, mint játékszer. Moszkva- 
bój jelentik: Egy moszkvai fegyvergyár 
uj gyermekjátéka.; hozott forgalomba: egy 
kis géppuskát, amely kicsiben teljesen hü 
mása a Djagterew.rendszerű géppuskák, 
rak. A játékszer arra szolgál, hogy a 
S'Z-ovjet,gyermekek, akik tudvalévőén mesa 
Szemenő katonai kiképzésben részesülnek, 
a géppuska kezelését is megtanulják. A 
Moszkvai Gyermekkor neki szeptemberben 
száz ilyen, „játékszert“ fognak szállítani-
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tőlünk vásárolja, 3 előnye van:
1. Minőségben elsőrendűt kap! 

2. Otthona ízléses lesz! 3. Kész­
pénzért nagyon, olcsón, és hitelbe 
is kedvező feltételek mellett vá­
sárolhat!

SZÉKELY és RÉTI
Bútorgyár E. T. 

Tärgu-Mures. Bucuresti, Brasov
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lonescu Sisesti, volt föld­
művelésügyi miniszter érdekes 
előadása a bukaresti rádióban 

magyarországi útjáról
El van ragadtatva Budapest szépségétől és a magyar mezőgazdaság

fejlettségétől

ver-

Bucuresti Bukarest, augusztus 15. (Az 
Uj Kelet tudj A Vaidainyií-atkozatta,! egy 
időben a román közéletnek több más meg 
nyilvánítása is igazolja, hegy a Magyar- 
ország faié való közeledésnek enyhe áram 
ata '-nduít meg. A legutóbb magyar rész­

ről isi elhangzott békenyilatkozatok és a 
romániai objekiv hangú megnyilatkozá­
sok közönt érdeklődésre tarthat számot 
lonescu S'-sesti egyetemi tanár, voá, föld­
művelés ügyi miniszter előadása, amelyet | 
..Magyarországi impressziók“ c'-men tar­
tott a rádióban.

— A szomszédok éleiének tanulmányo­
zása — mondotta: Jonescu Sisesti — kö- 
te.essége m’-nden népnek. A szomszédok 
életmódja sokkal inkább" emlékezteit a 
nyugati államok kihatásaira, min.;, a nyu­
gati centrumoktól távolabb eső országok. 
Türelmetlen érdeklődéssel léptük át Ma­
gyarország határai.; azzal az elhatározás­
sal, hogy megnézzük, mit tanultak a ma­
gyarok és hogyan lehet az ő teljesitmé. 
ínyeiket számunkra hasznosítani. A vonat- 
e'ó: viszta falvakat, tetszetős háziakat, jó 
utakat, és kitűnően müveit földeket Mir 
ti. nk.

Budapesti impressziók
— Megérkezünk Budapestre. Magyar- 

ország fővárosának a legszebb földrajzi 
e.helyezkedése van, amely-e., egy főváros 
magáénak mondhat'. A fenséges folyású 
Duna két oldalán fekszik. A Duna csodá­
latos köziekedésn ut, amelyet sűrűn szel 
nek át utasszállító hajók, fehérhajók, kis, 
--por- - és sétahajók. A Duna jobbpartja 
magas és sziklás. Itt van az ősrégi: Buda.
A jobbpart síkságot határol, amelyen az 
uj város, Pest épült. A jobboldali part 
erdőkkel borítóit hegyekben folytatódik, 
melyet mély és hűvös völgyek szakítanak 
meg. Ezt a festőién, ellentétes vidéket jó 
utak szelik á> melyekieíy villák és paraszt­
házak valósággal! virágözönben s. 
nek. Budapestnek tehát nagyon 
rándulóhelyei vannak, amelyek nagyon 
jteiílemessé tudják tenni egymillió ember 
életét.

— A magyarok Budapestbőll valósággal 
monumentális várost akartak csinálni és. 
ez sikerült is. Imponáló munkát végeztek, 
különösen 1867 után, amikor az osztrák 
é? magyar népek egyenlősége alapján &z 
osztrák magyar monarchia megalakult. 
Abból az elvből: indultak ki, hogy a. fő­
város az országot képviselt minden hatal­
mával és történelmi büszkeségével. A 
szobrok a haza földjével való összefüg­
gése örök szimbólumai a következő gene­
rációk számára. A hazafiasság és a nem­
zet; nevelés eszközei, ezek. Az utas bá­
rom ni fogja Budapesten az architektoni­
ka s ép ' menyek egész sorát, amelyeket 
fenséges arányokban építettek a legerő­
sebb és legnemesebb anyagból, a legtöké- 
.etesebb művészi, formákban, melyek min­
den nyugati metropolisnak díszére vál­
nak. A gótikusán épite t, a Duna partján 
álió par. ament, melyet gyönyörű tér kör­
nyez és ez perspektivikusan emeli ki az 
épület szépéségét. A semmitőszék rene­
szánsz S' 'Húsával, az antik homlokzatú 
Bazilika, melynek belsejében néhány örök 
becsű művészi alkotás látható. Az 
Andrássy utj elején vannak a művészeti 
múzeumok nagyon, értékes gyűjtemények­
kel.

lonescu Sisesti ezután felsorolja azokat 
az épületeket, amelyeket minden, Buda- \ 
pestre utazó külföldi végignéz, majd meg-

I ságnak is. Csak akkor kezdődő if a viha- 
I ros ünnepilés, amikor Dolli fuss, az azóta 
I meggyilkolt osztrák kancellár lépett a 
: dobogóra. Akkor percekig szűnni nem 
I akart a lelkes taps.
I A bizottságokban sok magyar dolgo- 

! 70 t, akik méltóságteljesen és barátságo- 
I san érintkeztek az utódállamok delegátu­

saival: és soha nem: volt sértő maga­
tartásuk.

Egy vidéki ut
Eziu-'án ismerteti lonescu Sisesti a ma­

gyar mezőgazdaságot, amelyet a buda­
pesti kongresszus után 'látogattak meg 
országszerte. Leránduftjak a Balatonhoz, 
amelynek keleti síkságán, szépen gondo­
zott mezőgazdaságot llátott. A szárazság 
Magyarországon is pusztütiott, de ott a

. HSJZIÁS GYÓGYFÜRDŐ (Román Neuheim)
természetes, páratlan szénsavas, rádioactiv, sós-vasas forrásvizekkel
. . . Biztos gyógyhatás szív
es keringési zavaroknál, szervi, elhízásos, érelmeszesedés, vesebaj, 
szegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén

... Hői betegség
a viatozasos- zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán nyomán fellépett 

idegbajok (Tabes etc) eseteiben a legjobb eredménnyel.
Ivókúrák, szakszerű orvosi! kezelés.

Kitűnő konyha, elsőrendű szállodák,
diétás penziók, mérsékelt árakkal. Uj modern uszoda, napfényes stranddal. 
A CFR vonalain 50 százalékos utazási kedvezmény. Állandó katonazene. Pausál 

kúrák az Európa“ utazási irodák utján.
„ Fürdőidény május 15.-től október 1.-ig
Prospektust, fel világos itásd szívesen küld MUSCHONG BUZIÁSI GYÓGY. 

FÜRDŐ R.-T. Fürdől'gazigatóság Buzi ás (Banat)

zotr.ak, egészségesek és tiszták. A Babaion- 
partján, a hegyvidéken gyönyörű szőlők 
vannak, nagyon szép faluk, a tó partján 
fürdőhelyek, természetes források, töké­
letes ufak. A Balaton, és konyáké elbájoló 
látvány. Különösen a szőlészet mozog 
egészen magas nívón, a legnemesebb 
szőlőfajtákat tenyésztik. Az; az általános

tokai és; hitb'-zományai egész Európában. 
Ennek az a magyarázata, , hogy a nagy 
földbirtokosok a.risz;,okra|ya osztálya való­
ba tökéletesen művelj meg a földet és 
mint politikai tényező is jelentős az or. 
szagban. A revíziós kérdés állandóan: a 
felszínen van. Minden,üfo;; látható: a pro- 
pagandafilimben, amelyben egy nagy kés

veiem-enyem,^ lioigy erdefces, szorgos, man- f vágja szét a régi. Magyarországot, -a Ba4
kás, szenvedélyes nép mellek; élünk, amely 
nek tulajdonságai nem lebecsülendők. 
Nép, amely keményen dolgozik. A krízis 
je,,;ei nem Látszanak a városokon és még 
kevésbé az országon, ahol a falvakat gaz.

következmények kevésbé súlyosak. A rend daságosan vezetik és a termőföldek való- 
szeres vetés és trágyázás, a vető-, arató- ! ?ágos kertek.

Az agrárkérdés és a revízióes: szántógépekj rendszerep használata^ 
biztos fegyver a szárazság ellen és a me; 
zö gazda sági esizközöketi a magyarok toké- 
letesen kihasználják). Yalósáiggaill kert#- 
gadáságszerüen dolgoznak a mezőgazdák, 
a föld mindenütt ki van .gyomlálva, a1 le­
gelők nagyszerűen vannak karbantartva 
és az áltatok is ennek arányában gondo-

— Két nagy probléma uralkodik a ma­
gyar közéletben: az agrárkérdés és a re­
vízió kérdése. A földnélkülli vagy nagyon 
szegény parasztság földosztásra vár, 
mint a parasztság mindenütt. Magyar- 
országnak vannak a -legnagyobb föidhir-

z-likában, ahol az elveszett tartományok 
dombormüvét őrzik, a tereken, aholl a 
zászló félárbócra van eresz/,ve.- a gyász 
jeléül: és körülcítlte szén vedé stefi arcú 
szobrokban az elveszett tartományok szim 
hói urna van. A magyar nép és különösen 
a polgári intellektuális! os-z/ál'y feszült 
agitációban ran.. A városokban a> revizio- 
n-sfca propaganda okozza ezt a feszültsé­
get, a falvakban a földnélküjj paraszt lő­
szer', rótt mormogása. A revízió lehet hogy 
a .magyar intelltektuaiitás: őszinfre moz­
galma, de a föld arisztokráciája számára' 
ugyanakkor az agrá.rkövetelesek letompi- 
tásá:! is szolgáló politikai eszköz.

Morgenthau
hivatalosan

amerikai államtitkár 
cáfolja az inflációs 

I híreket
í Thomas szenátor a dolüár 50 százalékos leértékelése mellett csinál propagandát

iprrrtvpz i • London, augusztus 15. Morgenthau ame | góban mondott propa-ga-ndabeszédei, de 
szén "t':- I rikai kincstári államtitkár sajt'ónyxlat- , ennek során el kellett ismernie, hogy a 
szép ILI- « toza+.han metypéfnlia 07. ínflnoiAc hivokp* '' ísw-x._____ __kozatban megcáfolja az inflációs híreket. 

Az amerikai kormány elhatározta — mon 
dot,a az álilamtitkár — hogy az ezüst 
jegykibocsátást. 180 millió dollár -értékre 
korlátozza.

Egyidejű jelentés szerint Thomas ame­
rikai szenátor folytatja -a dollár aláérté- 
kelésére irányuló propagandáját. Azt tar 

I tana kívánatosnak, ha az amerikai kor­
mány 50 százalékos leértékelésig juttatná 
el a dollárt. A szenátor legutóbb Csiká-

törvényhozás -többsége a valuták érdes 
megoldása terén nincs veié egy vélemé­
nyen. 1

Washington, augusztus 15. A washing­
toni kormány tanulmányozza la-zt- a kér­
dést, hogy milyen változtatásokat eszkö­
zöljenek a termő területek csökkentésére 
kidolgozott programon. Lehetséges, hogy 
a jőve gazdasági évre teljesen feloldanak 
minden korlátozó intézkedést a vetéste­
rületek feiületmennyiségét illetően.

Lezajlott a Maniu-bankett
SLupu, Vaida és Mirt© tüntetőén távolmaradt a bankettről. 

Rendbontás nélkül zajlott le a bankett

állapítja, hogy a város tökél'eüeisi terv- 
szerűséggel épült, az uccák, körutak ren­
desek, tiszták, a szobrok s-aép-ek és- impo­
nálóan művésziek. Csodálkozik azon, 
hogy Budapesten milyen rengeteg fürdő 
van és hogy hivatalos körök ni Ilye n in: en- 
r-ven támogatják azt a gondolatot,, hegy 
Budapest fürdővárossá váljék. Néhány 
művészien szép fürdőt Ml,őrt lonescu Si­
ti esti. mindenütt rengeteg külföldivel.

! Bucuresfi-Bukarest, augusztus 15. (Az 
i Uj Kelet tud.) Bukarest és /az ország tár- 
X sada-Ilmának minden számottevő poílitikai 
j rétege képviselve volt a Maniu tisztele- 
í téré rendezett banketten, melyen a jelen- 
1 -tékeny közvéleményt maga mögött száuu 
í láló kétezer ember imponáló módon tün- 
l teteti a Maniu kompromittálására irá- 
í nyúló akció eliten. Többek között jelen 
’ voltak Grigor-e Filipescu, a k-onzervati v 
I párt elnöke, Gafencu, Madgearu, Polizu 
I Micsunesfi, Pan Halippa, -st’b. A praho- 
• fai szervezet két-száztagu delegációval 
vett részt a banketten, Brafasanu Pav- 

? -Iiica nyitotta meg a fél kösz öntők sorát, 
í majd Grigore Filipescu emélkedett szó­

lásra és -lendületes beszédben ismertette

hadjáratot, mely Maniu Gyulát kompro­
mittálni akarta. A további szónokok Pan 
Halippa, B -szaráb a nevében, Alvires, a 
bukovinai s .ervezet részéről és Mafeescu 
az ifjúság megbízottja voltak, majd fel­
szólalt Gafencu volt ál mini-szít er is-.

Maniu az erkölcstelenségek 
elleni szolidaritásról

Grigore Filipescura, valamint mindazok­
ra, akik a bankettet elő-késziíették.

Kik maradtak távol?
A bankett végig a legnagyobb rend 

ben, folyt, le Az úgynevezett. Maniu- 
gárda kétszázötven tagjának védelmé 
re, akik azért jöttek, hogy az esetleges 
rendbontásokat megakadályozzák, nem 
is volt szükség. Politikai körökben fel 
tűnőnek tartják, hogy Mihalachen kí­
vül. akit a Filipescuval való személyes 
ellentétei tartottak távol a bankettől, 
nem vett részt azon Vaida, Lupu és 
Mirto sem. Mamin környezetében ezt 
nagy megdöbbenéssel konstatálták és 
mint a Curentul értesül, Maniu ezt 
kihívó tüntetésnek minősiti az ő sze­
mélyével szemben. A szeptemberi párt 
kongresszus igy nagyon viharosnak 
Ígérkezik.

— Ve-nizelo'sz Angliában, akar letele­
pedni. Párizsból jelentik: Úgy hírlik, 
hogy az angol fővárosba érkezett Veni 
zelosz volt görög miniszterelnök lépé­
seket tett abban az irányban,, hogy 
Angliában telepedhessék le.

Ezután Maniu Gyula -szóLalit’ fel. Köszö 
nettet mondott Grigore Filipeseunak és 
az összes jelenlévőknek, akik ezt a gran- j 
djózus manifesztációt megrendezték Ő az a 
erkölcstelen eszközökkel, -élőkészitetn- és | 
végrehajtott rágalmazó hadjárat elleni > 
szolidáris megnyilvánulásnak tekinti ezt

Maniu múltját, és 'tevékenységét. Kijeién ! a ban keket. Úgy a társadalmi, mini a po I
i —« ■ , , . 1 *1 Z * I 1* I - íi I — n r-w nwfrM V'Ar, -to   ~E-   *■

I tette Filipescu, hogy nem csak az érdé 
l lyiek, de az egész ország úgy érezte, hagy 
I a Maniu eliten indított rágalom-hadjárat 
\ a nemzte közvéleményének adott pofon 
> volt.
\ A szónoklatok

A mezó'ghzdasági kon gr esz. 
szuson

Felolvasták ezután Mihalache levelét, 
aki sajnálatát fejezte ki afölött, hogy 

e nem jelenhetett meg a banketten. A párt 
Elmondotta lonescu Sisesti, hogy a ?.elnök levelében mélyen elítéli .a Maniu 

14-:k mezőgazdasági kongresszusra- gyűlt ■ ellen indított hajszát és baráti sz-eretetét 
ek öss-ze Budapesten. A kongresszust ; küldi. Madgearu szólalt, feli ezután, aki 

Horthy jelenlétében nyitották meg. A kor- , különösen Maniu dinasztikus érzését' és 
mányzót tisztelet) elje-s taps fogadta és ; monarehizinusát emelte ki, majd Crisan 
hasonlóképpen mérsékelt lelkesedéssel : volt miniszter emelkedett szólásra és in- ; jét. Végül# azokra emelte poharát, akik 
tapsoltak a többi magyar közéleti nagy- dignálódva utasította vissza a csúnya ! 18 évvel ezelőtt átlépték a Kárpátokat és

litikai élet alapja az erkölcs és a hami- t 
sitók ezt az emberi törvényi szegték meg. ! 
Megelégedéssel és meghatottsággal töl:i 
el ez az elégtétel, amelyn-él szebbet nem 
kaphat egyetlen polgár .sem. Madgeia.ru 
beszédére utal és jóleső érzéssel állapítja 
meg, hogy monarchikus érzéseiről is szó 
esett. Akik köztársasági kalandokba bo­
csátkoznak, tudják, mijfc cselekszenek. Ha 
engem republikánusnak minősítenek, úgy 
engem is, önöket is megrágalmaznak. 
Maniu kifejezte azt a reményét, hogy 
mindenki közreműködik az ország ílélki 
és anyagi konszolidálásának munkájában 
és e nagy céloknak s-zemteli minden ere-
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Ä Múl Müira 
Bukarestben

Bucure&ítBukOrest, augusztus. 15. 
Augusztus 18-án és 18-én, szombaton és 
vasárnap éjjé,la meccs keretében két mér. 
kő zést játszik a bécsi Ad mir a, e'-ső nap a 
Venussal, másnap a Juventussal. A buka­
resti mérkőzéseken az A dm ina teljesen 
komplett feláOlütásíban játszi*, míg a bu­
karestiek közti: a Venus igy áll fel: La. 
pusneanu, St.anc.iu—Aibu, Barbuiescu— 
Eisenbeiser—Actis, Dumitrescu—a három 
Valcov testvér—Vogt A Juventusi ugyan 
csak összeállítót'a a bécsiek é-leni csapa­
tat igy: Créíeanu, Vogíí—Neascu, Pet-res* 
e u—Gon s tanti nesc u—Bra ndáb ura, D ob ó 
—Barié a—V ajda II—Z a in e se u—P aimer.

A mérkőzéseket vezető bírók személyét 
illetőleg még nem történj döntés, ugyan­
is az Admira vétót emelt a bukares ti bí­
rók ellen (referált a WAC!) és erdélyi 
bíróhoz ragaszkodnak. így nem lehetet­
len, hogy mindkét, mérkőzést Morar dr. 
vezeti, bár a Venus szeretné, ha legalább 
uz egyik mérkőzés bírája X'-fando lenne.

Az Admira egyébkén ■ a két bukaresti 
mérkőzésen kívül Temesváron ás> játszik 
a Ripensiáva'l.

rémeden berendezett 
klubhelyiséget kap 

az Universitatea
CLUJ-KOLOZSVÁR, augusztus 15. 

(Az Uj Kelet tud.) Kolozsvár egijhan 
gu sportéletében hatalmas változást 
van hivatott keresztülvinni az a terv, 
amellyel az Universitatea vezetősége 
foglalkozik. Az őszi szezon beálltával 
fényesen berendezett klubhelyiséget 
ny-if az egyetemi csapat, amely társa- 
dalmi jelentőségén kívül a kolozsvári 
sportélet centruma is lesz egyben. A 
klubban a sportvezéreken kivül Jcü 
lön asztalt fog kapni a sportújságírói 
kar, akik naponta összegyűlve állandó 
kontaktusban lehetnek a kolozsvári 
és romániai sport legújabb eseményei 
vei.

Az egyetemi csapat vezetősége ré­
gen nélkülözőit hiányt pótol, midőn a 
nagyszámú kolozsvári sportolók és 
sportkedvelők részére klubot rendez 
be. A sportéletben örvendetes esemény 
nek számító klub megnyitása az ősz 
elején lesz.

STRANDOLÁSHOZ 
N A PKU KÁHOZ kizárólag
EUKUTOL krémet és olajat

használjon. Bronzibarna, egészséges szint 
nyer. bőre nem ég be fájdalmasan, mart 
az EUKUTOL-készitményekben levő bőr- 
iápiáló anyagok megvédik és ellenállóvá 

'i/eszi'k
mmk is tmk " EllKIsm-ra 

Ewasi szilséw*
EUKUTOL-KRÉMl 

EUKUTOL-OLAj

nagy doboz 
kis doboz 
nagy üveg 
kis üveg 

Önnek is estik EukiRol ra van

Lei 40.— 
Lei 20.— 
Lei 120.— 
Lei 60.—
Szüksége.

j J| Beszerezhető minden jobb szaküzletben.

aL g®98iiE§$ia m. $őzm s. i. ciaj

Deficittel zárult Románia 
Műkereskedelmi mérlege az év első

szemeszteréiben
BucurestLBukarest, augusztus 15. (Az 

Uj Kebe.i tud.) A pénzügyminisztérium 
gazdasági statisztikai hivatala elkészítet­
te Románia gazdasági életének statisz i- 
kai adatait és külkereskedelmi, mérlegét 
junius hónapra, valamint az év első ne­
gyedére nézve.

Az adatokból kitűnik, hogy 1984 júniu­
sában 51 ezer 287 Vonna súlyú árut im­
portált az ország 994 iri-UMó 300 ezer lej 
értékben, míg az export mennyisége ga. 
bon a árukban, petró+umba.^, állatokban,, 
szőlőben és; faárukban 727 millió 139 ton­
nát tét;: ki 957 mtiitió 600 ezer lej ossz. 
értékben.

A kereskedelmi mérlDeg tehát 36 mi Író 
630 .ezer lej deficittel, zárult júniusban. 
f.5 milliós májusi deficitjei és 118 milliós 
fává.y júniusi nyereséggé: szemben.

A statisztikai hivatal; áUbal1 kibocsátott 
számadatokból meg lehet állapítani, hogy 
ez év első negyedének külkereskedelme 
miképpen fejlődött ki a múlt év é-ső sze­
mesztere óta.

Millió lejekben számítva

. a külkereskedelmi 
! nyereséggé1

mérleg 713 milliós 
míg 1932.ben 2 milliárd 20 

j mi.tiiós többlettel zárult,

I A fenti adatok világosan mutatják, 
: hogy Románia kü kereskedelme válságos 
! helyzetbe került. Az exporj hataltnas mér 
I tékü visszaesésének előokozó ja -a búza és 
i gabonaexportnak majdnem teljes hiánya, 
) a faáruk külföldi értékesítésének rend- 
í kívüli módon való megnehezítése és a kü. 
I lönböző országok vámhatárainak külföldi; 
I árukkal szemben való elzárkózása.

ÁLLAMI TÁMOGATÁS A LABDA­
RUGÓSPORTNAK. Bukarestből jelentik: 
A pénzügyminisztérium, rendezetett közöli 
a LaMarugószövetséggd’, melyben kötet- 

11 ez; azon sportegyesületeket, megyek kül­
földi csapatokkal mérkőznek, hogy a be. 
vétel 10 százalékát adó elmén fizessék 
be az állami pénztárba.

A magdenburgí úszó és vizipojó Európa 
bajnokság versenyein tegnap a 100 méte­
res női gyors úszást bony dir ották le, 
amelyet a. holland Den Oud.cn nyert meg 
1 perc 07. mp cél. A verseny további» 
folyamán a 400 méteres előfutamaira, 
került sor. V; zip óvóban a következő ered­
mények voltak: Magyarország—Jugo­
szlávia 3:1, Franciaország—Belgium 4:2, 
Svédország—Csehszlovákba 6:0.

Uj világrekordok a japán uszóbajnok- 
ságokon. Tokióból jelentik: A japán, úszó- 
bajnokságon Negami 800 méteren. 10:04.2 
idővel, és az 1000 méteren 12:41.8 idővel 
uj világrekordokat áltiitott fél.

A kolozsvári Románja felloszlásárói
terjedtek e'l 'ismét hírek a bukaresti lapok 
ban. melyek álhit-ó Lag hivatalos értesítés, 
alapján adnak h’rt a kolozsvárii csapao 
fe-oszlatásáró; abban az esetben, ha nem 
kerüj be a Nemzeti Bajnokságba. Az el­
terjedt híreké, nem tudtuk ellenőrizni, 
mert, illetékes helyen e'zárkóz ak a hiva­
talos ny’-la kozás elől, azonban ;tiig 
hisszük, hogy ez megfeíejen a valóságnak 
mert a Romania sportszerűségét ismerve, 
ha ki is marad a bajnoki mezőnyből nem 
hogy fejoszlana, de sokkot' aktívabb mű­
ködést fog k’-fejteni, hogy éérendő ered­
ményeivel is 'igazolja: igen is a Nemzeti 
Bajnokságban van a helye.

Import Export 1934 1933 1932
Január 968 937 —37 +92 +238
Február 839 921 +82 +7 f237
Március 1101 1665 —3(3 -257 +2501
Ápri'.is 1153 1236 +83 +260 4-558
Május 1089 1024 —65 --118 +327
Junius 944 958 —37 -—20 +419

Összevetve -ez eket a st-atis:etikai szám-
adatokat kitűnik, hogy az 1934-es év első 
szemeszterében a külkereskedelmi mérleg 
3 millió 306 ezer lej deficittel) zárult, mi­
után a negyedév behozatalának értéke 6 
milliárd 144 millió bejt, miig a kivitel ér­
téke 6 milliárd 140 mffiió Tejt tett ki.

1933 első szemeszterében ezzel szemben.

A különböző országok behozatal; még­
sz igorv ás i intézkedései, amelyeket Romá­
nia is kénytelen v-olt aUkálfnazni, súlyosan 
visszahatottak az ország kü-kereskedeti 
mére és indirekt utón egész kereskedelmi 
életére.

A .statisztikai hivatal; kibocsátott, ada­
taiból:; kitűnik az is, hogy melyek azok az 
államok, melyektől Románia az év első 
felében lényegesebb mennyiségű árut 'im­
portált. Ezek az államok a következők:

Anglia, ahonnan hat hónap alati 
112,539.000 lej értékű árut importáltunk, 
míg az exportmennyiség 647,961.000 lejt 
tett ki. Neme:'országi behozatal 921 mil­
lió 555 ezer, kivitel 664,564.000 lej értékű 
volt, Franciaországból: 725,651.000 behoza 
ta'. és 741,091.000 kivitel volt. Ausztriai 
behoza;,'álunk 62+113.000 lej, kivitelünk1 
480,000.265 lej. CsehszTovkiai kivitelünk 
250 millió, behozatalunk 545 mil’ll:ó. Olasz 
országi behozata'-unk 526 milllió és kivi te. 
lünk 520 millió volt.

iiCSüTöRTúKlJ934. augusszjus Iß.

Jugoszláviában meg- 
szüntették az ipari kartelleket

Belgrad, augusztus 15. A. kormány a 
skupstinától kapott felhatalmazás alap­
ján rendelet-eket bocsátott ki a gazdasági 
válság leküzdésére- Ezek ia rendel élek 
mélyreható változásokat, teremtenek meg- 
a jugoszláviai gazdasági életben.

Az egyik rendelet bankok és más nyil­
vános pénzintézetek számára 11, magán­
kölcsönzők számára pedig 8 százalékban 
állapítja meg a kamatláb legfelső hatá­
rán. A jelzálogadósságok után, amelyeket 
pénzintézetek nyújtottak, 6 százalék a leg 
fo só határ a visszleszámitolási kamat­
láb pedig legfeljebb 8 százalék lehet.

Egy másik rendelet Jugoszláviában e’ 
tiltja valamennyi ipari karlelt. A keres­
kedelmi és ipari miniszter külön engedé­
lyével előzetes különleges vizsgálati el­
járás alapján megengedhető uj kartellek 
alakítása, de csak akkor, ha iaz ország ál­
talános gazdasági érdekei ezt megköve­
telik.

Egy harmadik rendelet megtiltja azok. 
mák a vállalatoknak, amelyek cipők és 
ruhák gyártásával foglalkoznak, javító 
műhelyek berendezését. Ez a rendelet, 
amely a jugoszláv ruházati és cipőipar 
kívánságai alapján jött léire, elsősorban 
Bata cseh cipőgyáros jugoszláviai válla 
latai ellen irányul.

— Tchetségava/ő hangverseny a ko 
lozsvári Ujságiróklubban. Az Ujságiró- 
klub ma esti hangversenyén egy fiatal 
nagytehetségü énekes mutatkozik be Mir- 
cea Garcineanu baritonista fogja eztaika- 
1 ómmal Kolozsváron először reprezentál­
ni kiváló képességeit. A kitűnő énekes 
Becsben és Berlinben kultúrálta tömör 
és érces baritonját s az Uj-ságiróklub ma 
esti hangversenyén áriákat és dalokat 
fog énekelni. A legjobb hírek és kritikák 
előzik meg a fiatal énekes kolozsvári 
debütálását, akinek fellépése már csak 
azért is külön érdekességet kölcsönöz, 
mert a ma esti fellépésének sikerén fog 
tulajdonképpen eldőlni az ifjú müvéé» 
kolozsvári szerződtetésének sorsa is. A 
kolozsvári Opera igazgatósága ugyanis 
foglalkozik azzal a tervvel, hogy művészi 
ensemble jár Mircea Garcineanu szerződ­
tetésével .kiegészíti és megerősíti s a mai 
fellépése alkalmából a Klubban meg fog­
na hallgatni Papilián igazgató is, hogy 
igy szerezzen közvetlen meggyőződést 
arról, hogy milyen hatása van a közön­
ségre <a fiatal énekes szép hangjának és 
előadó készségének. Ma este tehát tulaj­
donképpen egy művészi karrier start olá­
sában vesz részt a Klub közönsége, egy 
olyan karrier megindításában, amely fel- 
feléivel ésében elérheti az érvényesülés 
legszebb csúcspontjait.

Sporthírek
A nagyszebeni: KTV hand* Mill együti

í-ese esebszlovákiaó túrán van, amelynek 
során ha győzelmet szerzett. A cseh 
sport1 lapok, ebből) az alkalomból; dicsérő 
hangnemből 
sportjáról.

A nagybányj Phönix

ÉRTESÍTÉS
Natioiaia Általános Biztosító Társasás, Bucuresti — Aiapittstott: 1882

Alaptőke: 25,000.000— Lei. Tartalékok 224, 982.808._ Lei.

. t A.tóg bejegyeztetett az ilfovi törvényszéknél 7/18884. sz. alatt. Alapítási ok- 
íra^ kozzetetetett Mon. Oí. 245/1882, valamint a módosítások a Mon Or 44/1S9S 15/1890, 12/1906, 11/1907, I06/I9I9, 4I/I92I ésU8/im számában Wl888’

, t1T; ^ tudomására hozza, hogy a társaságnál kötött sorsolásos biztositá-
soknak i934 juhus 27-en a fővárosi rendőrfőnökség és kereskedelmi miniszté-
läyek hmatlokmth 16 Cnletebe11 1örtént *•“•«“* alkalmával a következő köt- 

77386 sz. Jón Spiru Veringa Corn
Räsvad (Dämbovitä) Lei _ _____ T „t finn

72665 sz. Izidor Stein Bukarest — — — — — Lej. 30 000*_
Az eddig; sorsolások eredménye Lei 2,310.000.

.Felvilágosítást adnak: a társaság erdéliyrészi kerületi irodáin ftl-ni /ét, 
Ke^aa Mana 6), valamint a minden városi an székA MpvMet/ ^

Regi kötvényekhez utólagosan is measzerezhető « . . ,, .
biztosított összes- határáig, un lejenkéntl'”» t-i *

írnak Románia fejlődő

ausztriai) kt rán­
dulása csehszlovák túrával" bővüli. Az 
engedést a román szövetség már meg­
ad a.

A kisüntant katonai labdarugó törni*
e ső mérkőzése vasárnap jesz Jugoszlávia 
és Gsehsz ővákia között, Augusz us 23-án 
Romaniia—Jugoszlávia 26 án Románia 
Cseh.szlbváiM ávaji já/Cziik. Lengyelország 
r.em vesz részt a tornán,

A Román kupa döntője — a bukaresti 
lapok értesülése szerint — szeptember 2» 
an .esz ugyan, de nem Bukarestben ha. 
nem Temesváron.

DAS
SCHWARTZ-
BÜCH
Tatsachen und Dokumente 
Die Lage der Juden in Deutsch­
land 1933. A párizsi Zsidó Co­
mité kiadásában most jelent meg 
534 oldal, szenzációs dokumeatu. 
mok és adatok. Ára 300 lej. Meg­
rendelhető az UJ Kelet könyv, 
osztályában.
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Fény és árnyék a bukaresti 
nagy bulvárdon

BucurestUBvJcaxest, augusztus 15. 
Augusztusi este. A bulevard kockakö­
vei- az aszfalt ontják magukból a nap 
felszívott melegét. Nehéz,, szinte foj­
tó a levegő, sehol egy kis légáramlat.

A kánikula ráfeküdt, ráterpeszke­
dett Bukare stre, azonban levegőt 
keres és nincs.

A Calea Victor!ától a Gheorghe La 
zár líceumig terjedő bulevardon nyíl 
zsög. hullámzik a tömeg. A neoncsö­
vek ontják vakító fényüket, a szivár­
vány összes színeiben. A mozgószinhá 
zak negyede van a népszerűén „bule - 
yardnak“ nevezett részen. S a főváro 
si polgár, a családjával, a kis midinet- 
te. a szerény hivatalnok, a katonatiszt 
s a kokotte, esténként, ha ki akar men­
ni a levegőre, erre irányítja akarat 
lanul is a lépteit.

Bukarest életét, éjszakáját, kedé­
lyét. fényét, züllöttségét, polgár-iassá- 
gát tükrözi vissza ez a három négy mé 
tér stól-es és mintegy 250—300 méter 
hosszú utporció.

Itt találták meg a télen, kis geszte­
nyesütő kemencéje mellett megfagyva 
a kis olténiai fiúcskát, (akárcsak Ander 
sen meséiben), amint közvetlen mellet­
te. majdnem súrolva megdermedt holt­
testét, hullámzott a hangos, a nevető, 
a sirvanevető tömeg. S a Capitol moz­
gó ragyogó neoncsövei alatt, éjfél után 
amikor a forgalom lankadni kezdett, 
csak akkor vették észre, hogy a kis 
fiúból elszállott az élet, a kisfiúból, 
aki amig egy kis szén volt a kályhájá­
ban, mind elhalóban ismételgette:

— Calde, calde, calde... calde, calde, 
Caide... (meleg, meleg...)

Most is itt áll a kis olténiai, az este 
tikkasztó hőségében s fáradtan, re- 
ménytv-esztetten kínálja, nagy ubor 
kás üvegből az:. — uj diót, uj diót, uj 
diót!...

Senki sem vásárolv senki.
Megkérdem, mennyit árult reggel 

óta.
— Tizenhárom lejre. De itt meg­

akadtam. Ez egy szerencsétlen szaru, 
tudom. Vegyen az ur is legalább egy

. ti­két lejre, hogy megszabaduljak 
zenháromtól.

A kozmopolita Bukarest csak hul­
lámzik előre. Az összes nációk képvi 
sei ve vannak a néoncsövek káprázatá- 
ban. A bulvárd szélén ócska szalma- 
kalappal- bottal a kezében, fehér kri 
zantémmal gomblyukában, kopaszoau,

Váltsa meg újévi üdvözletét

a Keren Kajemet utján
Nemcsak pénzt és munkát takarít meg, hanem a zsidó or- 

szágépiiéshez is hozzájárul.

Az üdvözleteket az Uj Ke'et közéi rős hasanaó számában s így 
-— -anélkül hogy gondolkoznia kellene azon, kinek kell üdvözletét 
küldenie, kinek nem — eljutnak jókívánságai minden rokoná­
hoz, ismerőséhez, üzletfeléhez. A közlési díj kevesebb, mint 
amennV-be a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés 

postaköíitsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet folytatólagosan közölve 30 fej. 
Egyszerű üdvözlet külön sorban 50 lej.
Egyszerű üdvözlet külön szöveggel 100 (ej.
Nagy hi a ku keretes üdvözlet üzletek.

vállalatod, egyesületek részére 250 Cej.

üdvözleteket felvesznek a Keren Kajemet biztosok és per- 
selyürifők, valamint az Uj Keiet megbízottai.

kopott, öregedő örökifjú, kezében szét- 
máló, piszkos kesztyűket szorongat, lá­
bán fehér, krétától elmálott vászon 
cipő.

A nő aki, mellette áll is régi is­
merős. Valamikor szép lehetett. A ha­
risnyája lyukas, a cipője sarka ferdére 
kopott, idegesen néz körül, oroszul és 
gyorsan beszél.

Kik lehetnek ? Száműzött nagy her. 
cég, akit. követett hűséges leánya a 
száműzetésbe? Vagy Lear király és An 
tigone, akiket a :sors- és a végzett most 
Bukarest bulevárdján hozott össze. 
Vagy egy volt szentpétervári nagy­
iparos. milliomos, akit a forradalom 
vetett el Romániába? És ez a felesége, 
vagy a szeretője, aki elkísérte a nyo
mórba is élettársát?...

*

A „Regal“-mozibóI kiszűrődik s a 
körút zajába olvad a legújabb Stolz- 
film slágere.

És a tömeg, akinek nem jut egy mo 
zjjegyre — pedig most nyári -szezon 
van s a jegyek sem drágák — tovább 
„korzózik“. Tolong, nevet, káromkodik 
megáll a kirakatok előtt, az Albanal 
é s Cehoslovakánál, g liszt ál ja a nyá­
ri toaletteket, egy kisfiú matrózruhát 
kér édesanyjától és az anya elhúzza...

A gyümölcsösbolt kirakatából csalo- 
gatón, étvágygerjesztőn mosolyog s fa­
kasztja az epesztő vágyakat a nagy- 
szemii szilva, a .szőlő, a dinnye, a ró­
zsaszínű, bársonyos őszi barack...

*
Az uccai árusok tulkiáltják a zajt
_ Nap elleni szemüveget! (tíz lej,

kettő egy pól — 20 lej).
_ A főváros uj térképét!
_ Borotvapengét! Borotvapengét!

— Borotvaszappant, nyakkendőt!
— Menetrendet, a legújabbak 1 lej!
_ Kilométerezett térképet!
A Baby-csokoládéra, melytől nemrég 

zengtek a bulvardok, a Victoria, a vil­
lamosok s a megállók, már ráunt a 
bukaresti, ráunt a kakasra, a friss ka­
kasra, amelyet frissen pattogtattak a

patent kemencékben a bulvárd okon,
I most uj csőskukoricát sütnek ugyan- 

azon a helyen. Egy cső sültengeri két 
]ej. Elegáns ifjak és lányok állják kö­
rül az öltén iáit, aki nagy szakértelem­
mel forgatja a rácsos kemencén a szép 
tengerit, aztán kedélyesen rágcsálják 
végig a bulevardon.

*

És dúl a szerelem. Két leány és két

sár
(Wiener Messe)

1934 szeptember 2-től 8-ig (Rotunde szeptember 9 ig)

Luxus, és közsízükségilte'.íi cikkek. Bűt; 
tőit divat, szőrmedivat, ruházati, és nép:1 
'i ás. Technikai vásár. Épf.lkeztés'ii -és utépit 
sportkiáLtás). Élelmi szer ki állítás. Brazii 
külön kiálitás-a. Mezőgazdasági 4a érdé 

Jelentékeny utazási kedvezmények a 
vasutakon, a Dunán, a Fekete tengeren, 
A vásáriigazolvány és útlevél fé-mutatása 
ba. Nem keli cseh áífcutazási vízum. A ma 
felmutatása ellenében a határon adják. 

Információk, vá-amintj min favásári

or Vásár. Nemzetközi r'ádjíófciáT'ítájs. Kei 
házi-ipar. Nemzetközi Lilim, -és mo-zákiáTi- 
ész-et: vásár. Találmányok vására. (Téli 
ia, Bulgária, Itália és Magyarország 
s-zeti kiáiilitás.
román, jugoszláv, cseh, magyar és osztrák 
valamint a légi forgalomban. Nincs vízum 
ellenében szabad határátlépés Ausztriá- 

gyar átutazás-; vízumot a vásárigazolvány

' gazolványok (150 lej) kaphatók:

P

Wien VII., valamint a tiszteletbeli képvisel eteknél:

( raj: Osztrák konzulátus, Piata Urtirii 15.

Europa“ Hermes, Calea Regele Ferdinand 13.
,,Europa“ Economic, Plata Un irii 23.

Wagons Lits Cook S. A„ Plata Uniirü 18.

ifjú kedélyesen megismerkednek. Közéj 
van a Cjzmigju.

Két rendőrségi tisztviselő megszólít 
egy fiatal, fejletlen leánykát. Fölénye­
sen mutatja, föl kis könyvecskéjét és 
beleiurakodlk a hullámzó tömegbe.

I A bulevardon végigbug a mentőautó 
I vészt jósló szirénája...

A Femina-mozgő hangszórója csak 
úgy ontja .a bécsi keringőket...

Egy darab élet Bukarestből.
(h. e.)

Fraueníeld osztrák nádvezér 
karrierje a zsidó bask pultjától 
a kampóskeresztes vezérségig

$

Jíécs, augusztus 15. Az Uj Kelet a na­
pokban -közölte Eintelen portréját. Két­
ségtelten1, hogy az öngyilkosságot megkí­
sérelt .nemzeti szocialista egyik főmoz­
gatója volt a júliusi bécsi eseményeknek, 
de az is bizonyos, hogy hasonló, vagy na 
gyobb szerepe volt az események körül 
A. E. Frauenfeklnek, laki Berlinből irá­
nyítja az osztrák kampóskereszíesek ak­
ciói!. Az osztrák mozgalom első idejében 
a kommunistából/ lett kampóskeresztes 
Habicht szervezte meg a nemzeti szocia­
listákat, de csak pár hónapig állott az 
ügyek -élén, mert jelentkezett Frauenfeld, 
aki kitúrta őt pozíciójából intrikáival, 
do főleg jó szónoki képességével.

Ausztriában mindenki tudja, hogy 
Frauenfeld volt Rintelennel együtt a 
Dolifuss elleni gyilkosság -kezdeményező­
je. Hozzájuk tartozott még dr. Wechter 
és Priemer mérnök. A Münchenben „dől 
gozó“ Frauenfeld röviddel a gyilkosság 

, előtt hosszas tanácskozásokat folytatott 
ezekkel a cinkosokkal, akiknek nemcsak 
führer] rangot, hanem miniszteri tárcát 
is ígért a puccs sikere esetében.

Hogy ki volt ez a Frauenfeld, arra néz­
ve egy volt munkatársai, aki azóta meg­
tért és államim osztrák lett, írja a kö­
vetkezőké:

Frauenfeld egy tipikus gangszter. Ma 
már Hitler ellen is frontot csinál, aki 
tudvalevőleg a német birodalom békéje 
érdekében fel' akarta oszlatni az osztrák 
-légiót'. Frauenfeld azonban négy héten át 
intrikált és mesterkedett és Hitlernek 
nagy megerőltetésébe került, amíg saját 
akaratán az osztrák nácivezérrel szemben 
keresztül vihette. Együtt dolgozott azok­
kal, akik forradalmat akartak csinálni 
Hitler ellen, de sikerült intrikáival meg­
menekülni a halál torkából.

1929 január 9-én ’Frauenfeld;, aki ak­
kor még keresztény -szocialista volt, ön­
ként meglátogatta a Rotsehild kórházat, 
hogy arról lapjában dicsérő cikket írjon. 
Február 4-én már dühös antiszemita és 
valamelyik utszéli újságban a zsidókról 
a Ieghitványiabb hangon ir. De ez is csak 
átmeneti természetű, mert két hét múlva, 
amikor novellas kötete jelenik meg, a 
kötetet Seighartmak, a bankigazgatónak, 
főnökének ajánlja. A könyv maga silány 
erotikus giccsek- gyűjteménye. Emiatt 
felelnie is kellett a bírák előtt. Amikor

az elnök szóvátette előtte, hogy antisze­
mita létére miért dedikálta a könyvet a 
zsidó Sieghartnak, akkor Frauenfeld ar­
cátlanul kijelentette, hogy nem tudta, 
hogy Sieghart zsidó származású. Az el­
nök ekkor nyugodtan kivett a dossziéból 
egy uj sági apót Frauenfeld cikkével, mely 
ben fel: voltak sorolna, az ausztriai zsidó 
nagytőkések és természetesen közöttük 
Sieghart neve is.

Szerette a -zsidó nőket. Egy zsidó ba­
rátnője számára egy másik könyvet de­
dikált, erotikus versek gyűjteményét és 
viccesen odaírta: az antiszemita Frauen- 
feld öleli a sémita hölgyet,

1929 elején Frauenfeld még monarch:s- 
ta és filoszemita volt, februárban már a 
nemzeti szocialista párt tagja, augusz­
tusban „gauredner“, ami a náci szerve­
zeti életben előkelő állást jelent, öt hó­
nappal! később már gauleiter, vagyis ke­
rületi főnök, A pártban nagy a panasz 
-ellene, különösen azért, mert a családját 
minden érdem nélkül ülteti a legjobb po­
zíciókba. Már annyira gyűlölik, hogy ki­
kezdik származását. Azt mondják róla. 
hc-gy zsidóktól származik és pozíciója 
most már veszélyben forog. De a ravasz 
■ember Hitlernél kijárta, hogy az ebben 
■az irányban folytatott nyomozást abba­
hagyják.

Frauenfeld hijján van minden szociális 
érzésnek. G-épiróki «asszony án ak 60—80 
sillinget fizet-, tisztviselőinek 100—200 sil- 
lir get, a szerkesztőknek 250—350 sitiin- 
get. Őneki azonban háromezer silling a 
havi jövedelme, két autója van és amig 
Becsben élt, a Gushausstras-se 20 alatt hat. 
szobás lakást tartott fenn magának és 
évente három hónapot töltött külföldön. 
Nagyon szeret jól élni, különösen szereti 
a gyomrát. Tavaly augusztusban a Prá­
terben egy barátnőjével vacsorázott, ami­
ért 173 sillinget fizetett ki. A párt-alkal­
mazottak közül ugyanakkor sokan éhez­
tek. Tavaly júliusban arról sugdolóztak. 
hc-gy Becsben 83 ezer siiiling német pár1'.- 
segély sikkadt el Frauenfeld kezein.

’rauenfeld nem is tudott elszámolni, el­
lenben Berlinben el tudta, igazítani a dől 
got Hitlernél. Mielőtt Németországba me 
nekiüt, nagy tartozásokat hagyott hátra 
és sok ellenséget. Frauenfeld ur ugyanis 
'tavaly szeptemberben saját párthiveit 
den unciái ta a- rendőrségnél.
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Haym Salomon, az amerikai 
szabadságharc elfelejtett 

zsidó hőse

iuái a található vo 1-t, akik csak kerestek j 17 c Házíasszonvoknak
e. mindenkin barátságosán segített.

Ez a cikk aa amerikai Cleve­
land News c. iLapb.au jelent meg.

Tehát ünnepelünk máma! Piknikkel,- 
rakott vajas kenyérrel, csónakversennyel, 
dzsezzbenddel, söröző társaságokkal, tűzi­
játékkal! így ünnepeljük mi a szabadság 
adományát. A forradalomnak köszönhet­
jük e napot és a függetlenséget. Mi nem 
tartozunk hálával, semmiféle királynak 
vagy koronának. Mi szabad nép vagyunk. 
E napon csak a következőket kívánhat­
ják tőlünk: Hogy pontosan figyeljünk a 
forgalmi fényjelzésekre. Hogy az ut jobb 
oldalán hajtsunk. Hogy vigyázzunk fék­
jeinkre. Hogy engedelmeskedjünk a rend 
őröknek. Hogy legyünk ellátva napégetés 
elleni krémmel. Hogy tisztelegjünk a- kék 
sasos lobogónak. És hogy szeressük fele­
barátainkat.

*

Százötvennyolc évvel ezelőtt hirdettük 
ki függetlenségünket. Tizenhárom az élet 
ért küzdő kis gyarmat kiküldte az aláíró 
kát, hogy függesszék nevüket és pecsét 
lüket egy fölötte fontos okiratra. Az ok­
irat bizonyos „magától .értetődő1- igazsá­
gokat tartalmazott, amelyekről Nagy- 
Britannia zsarnoki uralkodója valahogy 
megfeledkezett. E tévedésre szükségessé 
tette, hogy az uralkodó és zsarnokoskodó . 
anyaállataitól különváljunk, amely erőfe- j 
szitáséi közepette elkövette iazt a ballá- \ 
Pésd hogy bennünket szolgaságba akart i 
dönteni. íme a szabadságnyilatkozatban i 
felsorolt néhány „önmagától értetődő“ ] 
igazság: f

— Minden ember szabadnak és egyen- ! 
lőnek született.

— Az embereket az Isten bizonyos el- I 
iüegenV.het’en jogokkal ruházta fék mely 
jegok magukban foglalják az élethez, sza \ 
hódsághoz és a boldoguláshoz való jogot, i 

A kormánj’ok hatalma a kormány- * 
zottak kezéből származik és ha bármely 
kormány korlátozná az élethez, szabad­
sághoz és boldoguláshoz való jogok úgy 

■r kormányzottaknak jogukban áll a kor­
mányt eltávoli ani a helyéről.

— Ennélfogva a nép köteles őrködni 
saját biztonsága fölött.

— Nagy-Britannia uralkodójának az 
egyesül: államok ellen kifejtett zsarnok- 
a szabadság megőrzéséért.

— A ^nyilatkozat aláírói életükkel, va­
gyonukkal és becsületünkkel kezeskednek 
a szabadság megőrzéséért.

A szabadságlevél aláírói többé-kevés­
bé ismerősök előttünk. Jóil emlékszünk 
Hancock John, Franklin Benjámin, 
Adams Sámuel és John, Sherman Rogers, 
Jefferson Tamás, Carroll Károly, Morris 
Róbert nevére. Pedig mások is szerepel­
tek ott, de azokról megfeledkeztek.

E fiiggeílenségj, nyilatkozatta! szoros 
összefüggésben van egy másik kép — a 
forradalmi háborúé, amely szükséges volt 
abh°z. hogy lerázzuk magunkról a fen- 
héjázó birodalom igáját. Az eszmetársi- 
tás Washington tábornok, Von Steuben, 
Lafayette és Morris Róbert emlékéhez 
vezet, laz első pénzügyminiszterhez. Lát­
juk a megvert és szétzülilött köztársasági 
hadsereget —_ a Washington delawarei 
átkeléséről szóló festményt. És Forge völ 
gyét! Mi tudunk e gyeim ást Morris erő­
feszítéseim!, aki a hadsereg fenntartásá­
ig pénzt akart előteremteni. Ismerjük a 
tor adatom hőseit, akik átvonulnak isko­
láink történeti könyveinek lapjain, ahol 
e-i van mondva, hogyan szerezték meg ne­
künk a függetlenség ajándékát.

Ámde ők nincsenek egyedül. Voltak 
ama napokban és órákban más hazafiak 
i.-. És itt ezek közüli az egyiknek törté­
nete, akinek nevét eddig még nem én eke’- 
ték meg. hollót; hosszú ideig ama férfiak 
oldalán állott, akik függetlenségükért 
harcoltak.

Ami hősünk neve Haym Salamon, aki 
bizalommal volt hazája iránt abban az 
ioőben. mikor annak még kis hitele volt 
és amikor az ország kicsiny is voilt ahhoz 
hogy- bizalommal legyenek iránta. Üd­
vözlet Haym Salamonnak, a kis zsidó 
ügynöknek, aki naponta a philadelphiai 
frontuceai kávéház fülkéiében tanyázott, 
fi a forradalmi idők egyik igazi hazafia ! 
volt. ő alapította meg a nemzet első j 
.Forradalmi Pénzügyi Testületét“. Nem I 
kapott hivatalos kinevezést és sohasem ! 
kapott fizetést szolgálataiért. Nem irta \ 
ugyan alá ia függe'len ségi nyilatkozatot, \ 
de teljesítette fogadalmát, ho-gv életét j 
és vagyonát elvei védelmére fordítja. ;

A forradalmi napjainkban, akárcsak ‘

ma, pénzt adott a háború céljaira. És 
I miütán a nemzeti kincstár már kimerült, 
j a szabadságharcot az a veszély íenyegeí- 
i te, hogy abba kell hagyni. Ismerjük a 
i ycrktow.nl csatát, amely fordulópontja 
I volt a küzdelemnek. Morris Róbert ak- 
j ker] naplója, midőn a nemzet, pénzíőrrá- 
- sa kiapadt, feltünteti, hogy a valódi kri- 
I zis Cornwallis átadása után következett 
] bt. E napló most a kongresszusi könyv- 
I tárban van. Abban ismételt utalások van 
í nak a Haym Saiomonual folytatott ;ta- 
j nácskozásokra és az általa nyújtott segít 
I «égre. Útban voltak a béketárgyal ások 
3 de a kincstár kimerült. A hadsereget fenn 
l keil let; tartani — még pedig minden 
; áron. Ebben az órában nem volt mit ten­

ni, mint Haym Sa lom önhöz fordulni. És 
! ezt megtette Morris Róbert épen v<zy,
1 mint Washington, Von Steuben Lafs- 
I yette és Madison James.
) A frontuceai kávéház kis zsidó ügyuö- 
$ ke a köztársaságba helyezte bizalmát. Ő 
; Ísmerte a zsarnokság történetét. Azért 
jött ide az ígéret e földjére, hogy meg- 

i meneküljön a kegyetlenkedés és rossz bá 
í írásmód elől, amely miatt népe szenve- 
i dettí. És ő mindenek előtt oly országot 
: keresett, ahol szabadság lakik. És iazt 11- 
j modta, hogy azt itt megtalálja, 
i Haym Salomon a lengyelországi Var- 
i sóban született 1740-ben. Apja portugál 
zsidó volt, akinek hazájában napirenden 
voltak a pogromok. Ezek elől menekülen­
dő Ha;.m Salomon atyja Németországba 
menekült. Itt születet; fia Haym. Haym 
annyit jelent, mint- elet. A Salomon csa­
tad Lengyelországból Hollandiába ment, 
ahol néhány évvel ezelőtt Spinoza atyja 
is otthonra talált. Amikor Hiaym Salo­
mon férfisorba került, figyelme New 
Amsterdam gyarmatra terelődött, melyet 
az uj \ ilágban hollandusok alapítottak, i 
Azt remélte, hogy megtalálja ott a sze- I 
rencséjéf és barátságos emberekre akad. : 
I»y jutott az uj világba Haym Salomon, | 
a pénzügyek és nyelvek mestere. Az 1772 i 
evben szállott itt partra 30 éves korá- i
bS-iij. I

Nagj -Britannia ellenőrző hatalma [ 
Newyorkban ia, forradalom kitörése idején 
állott legmagasabb fokon;. Haym Salo- í 
inon a leg első 1 e tart ózta topák között sze- 

,re™ ,• ugyanis barátságban volt a fel- 1 
kei ok kel és amellett még zsidó is voilt. I 
Egyszer szabadlábra helyezték, hogy ui- < 
ra letartóztassák. Akkor halálra is ítél- I 
tek._ De vesztegetések árán és barátai | 
segítségévéi sikerült megmenekülnie. > 
Akkor Phnadelphiába sietett, mert akkor I 
ott volt a gyarmati kormányzóság szék- 1 
heiye. Bár pénz nélkül állott ott, mégis [ 
nagy mestere volt a pénZesin ál ásnak. ! 
Naponta ott'mH a frontuceai kis kávéház í 
ban, ahol ügynöki mesterséget folytatott, i 
meg pedig váltókkal kereskedett. Hozzá- í 
fordultak azon férfiak, akik abban re- \ 
menykedtek hogy iaz országot felszabadít ! 
.lak. és múltjához képest ő mindenki szá '

íI így történt, hogy amikor a pénzügyi 
* tudomány csődöt mondott, Morris Róbert 
í eljött ebbe a kis kávéházba. Ugyanis a 
; kormány kiadásai megnőttek. Haym Sa- 
l lomon a kormány nemhivataJlos ügynöke 
I gyanánt szerepelt. Piacot szerzett (az el- 
! Jenségtől elszedett áruk számára és az 

árukat pénzre konvertálta. Amikor La­
fayette hadseregének erői egyesültek Wa­
shingtonnál, Haym Salomon volt az, aki 
értékesítette a váltókat és ellátta élelem 
mel a köztársaság küzdő csapatait.

, Haym Salomon saját hitelét rendelke­
zésére bocsátotta a köztársaságnak és a 
segélyösszegekről szóló váltókat Francia 
es Spanyolországnál, valamint Holland iá 
ban •számitottatta le. Nem kért, de nem 
is fogadott el bizományi dijakat. Kereken 
visszautasította minden ajánlatot, amely 

I odairányult hogy eMenszolgáíltatást fo- 
i gudjori- el. Úgy a maga, mint barátai va- 
\ gyónáf is kockára tette a függetlenségi 
I aarc befejezése érdekében. Amidőn az 
I ÉsZ'&kamerikái Bank, Morris pénzügymi- 
! mszterrel a háta mögött, bukásra állt, 
i Haj ni Salomon segítségére sietett és meg 
i mentette. Madison James ezt irta róla*
I „Haym Salomon, ami kis barátunk a 
; Uontuccai kávéházbóil, olyan kincs, aki 
I megment engem a végső szükségtől; azon 
i oan sohasem fogok tudni visszaemlékez­

ni reá nagy bosszúság nélkül, mert min- 
‘ den ellenszolgáltatást mereven visszauta, 
sít.“

I Haym Salomon nemcsak bankárja, de 
j Patriótája is vo.ir a forradalomnak. Négy 
I veni>t éves korában — tizenöt évvel az 
I orezágba valló érkezése után — tuberku­

lózisba esett, A kormány avégből, hogy 
I meghálálja^ a- frontuceai kávéház kis z-si- 
t <lo iigjnőkének segítségét, okiratokat szer 
i készteti, amelyeket Haym Saiomonual 
! akart aláíratni. De Haym Salomon már 
I ®PPea a halálos ágj*án feküdt akkor, mi- 
I dón ezen okiratok aláírás végett számára 
I kézbesítve llettek és a szabadság ügyének 
I vog'telen kárára meghalt anélkül, hogy 
I az okiratokat aláírta volna.
I Habar a kongresszusnak ezer alkalma,
: módja es eszköze lett volna arra, hogy 
■ az 0r6za-í? tartozását lerójja Haym Salo- 
. mon iránt, eddig még egy center sem for­
dítottak c célra. Pedig azok. akik hajlan 
(iok a kongresszusi jegyzőkönyvekben ku 
tatasokat végezni, megtalálhatják ott a 
tartozás bizonyítékát' egy rövid életrajzi 
vazlat es a torra dialom hazafia iránti el­
ismerés alakjában, melyet néhai Calvin 
Coolidge szerkesztett azon időben, ami- 

az Egyesült Államok elnöke. 
178a. január 8-án a „Philadelphia“ c. 

lap egy egysoros gyászhirt közölt, amely 
így szoJott: „Csütörtökön meghalt Haym 
balomon ügynök“ Philadelphia egwik 
vasráccsal körülvett régi temetőjében 

ugszik Haym Salomon holtteste \ 
kapun levő ütöttukopoVf tábla hirdet-' 
hogy e temető falai között nyugosznak 
Jiamvai. Ennjú az egész.

Tehát ünnepiünk máma. Nem hódo­
lunk semmifélte király vagy korona előtt, 
ue megőrizzük Haym Salomon emlékét, 
'akinek sírkövére ezt a feliratot kellene 
helyezni: „Itt njmgszik Haym Salomon, 
a forradalom patriótája“.

Angolból fordította: Dr. Stern Mór'

18:
18.45„Szén Imrei JeAetiása EeS 
Elekről. 19.30: Hangverseny 
Szentkereszthy bárónő előadása u! 
Budapesti ’hangversenjjfeenskar. 99 of!' 
Hírek. 22.50: Bachmann jazz 23 35- 
ier hegedül. 24.15: Veres cigányzene^?

Becs. 17.50: 
ken. 19: Ének

Opera-részle ek, eme7n
. 22.30: Ádák és haljad?

TV,Hangyerseny -a. saizburgj érseki naa' 
tabol. szólistákkal. 24.40: Hoizeiveny, !' 

Berlin. 19.30: Hermann Simon LáV 
Milánó. 18.10: Ének. 20.30: Szórak V 

tató hangverseny. 21.45: S'lr.kopá ,t 2enf 
utána lemezek.

20.30: Le-
„Sántáról.

Róma. 18.10: Hangverseny, 
mezek. 21.10: Lemezek 21.4:
Tina“. Hervé 0pereit".je.
Prága. 18.40: Lemezek. 20.30: „ELkr-a“ 

Richard Strauss operája) Salzburgén' 
22.15: Hangját ék. 23.15: Lemezek

Varsó. 19.15: Modern francia orgona, 
müvek 19.55: Lemezek. 20.15: TáncWe
emezeken 2112: 

23.15: Tánczene
Szimfóniikus h;tánc

ügreaeri kosléísnél eg-y S hl
t. leí* í-erkieebb apri 

.sás- ü8 lej, ÁPáídkeresőkndr 
ksavesmény. Apróhirdetéeek dija eR 
íi*eSend8. Jeligés levelet csak ngy h-fü 
állunk, ha portébélyeg meilékclrs rfes
elHeiaaeial8eKWHlaMBaeaMieaBi8e*Bt«a*a6&Kíia-. >uec

Sorbonne-on végzett francia tanár és 
felesége francia tanárnő magánórát ad­
nak. Gim a kjladóban.

Zsidó mindenesnő kerestetik, aki főzést
önállóan végez. Regele Ferdinand US. 
Cukrászda.

Fűzők? Melltartók? legelőnyösebben c 
Garmid Szalonban Str. Necuicea 2 Ren- 1 
her-paloa.

Férfigyengeségeknél, szekszuáüg zava- 
rokná! azonnali segítség. Bizalommal kii.d 
jön válaszbélyeget „Laboratórium“ Ura­
st v, Str. Bratianu 64.

Modern függöny, ágyteriiők iegolcsób- 
ban készülnek. Weissmann himzőszalon, 
Reg. Ferdinand 3.

__ Mendl Jakab Blaj városban fekvő me­
zőgazdasági szeszgyárába gyakorlott 
szeszfőző kerestetik, ki egyben a gépész: 
-teendőket is szakszerűen el tudja- látni. 
BizonyítvánjTokkall felszerel!; fizetési igé­
nyeket is feltüntető pályázatok Mendl 
Jakab C-uj, str. Gén. Necuicea 2. címre 
küldendők.
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ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

i Ma, szerdán uj kettős műsor: I. Pre- 
i először Kolozsvárt: Tét egy

emberfej. Fősz.: lnkinisoff (Taifun 
főszereplője) és Harry Baur (David 
Holder alakit ója). II. Forróvérű vá­
ros. Fősz,: Jan Kiepura és Bri-dtte 
He'm.
Helyárak: Földszint 20, halkon 15 tej

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Csü őrlőktől közkívánatra: Pillangókis­

asszony. Sylvia Sidney v'ilágfi-lmje, 
partnere Cary Grant, rendezte: Ma’ 
ion Gering.

Jön: 1001 éjszakai meséje. Ramon No- 
varr-o, Milrn-a Loy.

Madách: Ember tragédiája, Propagan 
da ki ad as Zichy Mihály képeivel 90 lei 
egészvászonban. Kapható az Új Kelet 
tfonyvosztályában as összeg é* portó 
vétte] 6i6®etes beküldésével vagy ntáa-

Csütörtök, augusztUs lg
Bukarest. 20.05: Román népzene, 

i 20.30: Előadások. 21: Verdii „Aida“ ^imü 
I cperájn.

Budapest. 13.05: Állástalan zenészek 
hangv. 14.30: Hangv. 17: Meseóra. 18 : 
Cevegés.- 18.30: Cigányzenekar. 19.30: 
Munkásóra. 20: Kon ez. János hegedül — 
20.45: Külpolitika.: f-gyé-ő. 21: Mocsányi 
—Lakos est. 21.45: Hírek. 22.10: Leme­
zek. 23.05: Az Operaház zenekara. — 
^4.301 Jazz.

Becs. 20.55: Osztrák népzene. 22 45 • 
Duók, hegedűre. 23.50: Hangv.

Berlin. 20: Schuberi-hangv 22* Ném-'"f* 
° a,S.z„ ,cs,erahangv. 23.50: Szerenádok 

MPano. 20.30: Szórakoztató zene. 21: 
Lemezek. 21.45: OperaJcözv.

Róma. 18: Hangv. 20.20: Lemezek. — 
-sl.10: Lemezek.

PrágU. 22: Rádiózenekar. 23.15: Állás, 
tálán zenészek hangv.

Varsó. 18.15: Szólks-ták hangv 2115-

SÄT: ™ W

A legiz^etesebb vegetárius ételek s
Schwartz^ Ignácné veze ése alatt álló 
„I ami da“ kóser vegeiárius étteremben 
kaphatók. Ciuj, Str. Memorandului 10., 
hátul ez udvarban. Rendkívül olcsó árak. 
Előnyös abonomaf el tételek.

Kiadó szeptember elsejére elegánsan 
bútorozott szoba kapu alatti bajára ta-, 
i.eljes eiiátássai és fürdőszobahasználat.
a 1. Cim: Iuilu Manid 33

Perfekt szakácsnőt keresek ebédkoszt
k-fózéshez. Cím a kiadóban.

Háromtagú család telje» el-átúst keres
mr. csávádnál!. Érdeklődn;ii:i Hirsch, Eej 
gtna Maria il.; udvar.

Keresek hatéves kislány mellé némefüi,
románul beszélő Hányt, k; a háztartásban 
]'s segédkezne. Alex, Fischer, Brad.

Pének, augusztus 17.
IJidapest. 13.05: Ba'Áajka zenekar 

14.30 : C-ganyzenje. 16.30: Diák-félóra: j rogariu 8.

50 'lejért, nyerhet egy negjedmilliót, ha
még. most vásárol egy temesvári Mentő- 
sorsjegyet. Húzás szeptember 9-én. Sors* 
jegyet kaphat m'nden trafikban és sors* 
jegyügynöknélL Erdélyi főelárusltó Eco- 
nomia S. A. Succ. Cluj. Piata UnirlV 23.

Szép, tiszta szobához urinő lakótárs, 
nőt keresek Str. Lón drei- 30. I. emelet.

Ügyes, megbi-zható, periekll: zsidó sza. 
kácsnőt keresek azonnalra. Schwarte 
mternátus Oradea, Ep. Ciorogariu 8.

Suche für mein Madeh-en'interant für 
sofort Intel lüge nie Ernste perfect 
deutsch, rumänische tüchtige Erzieherin.

; Offerte m’it Photographie unter Adresse 
i MädschenInternat M. Schwartz, Sr. Cio*

CSÜTöI
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[óiknak. 18: Lem. , 
Jenő előadása BeiJS* 

J Hangverseny. 20 sn 
parono előadása 'fá 
«peniltzenekar. ő9 : 
hmann jaza 23.35: Cm*

Veres cigányzenekara'
hera-részle ,ek, Jeme^ 
Lát). Ariafc es balladák 
B salzburgi, érseki na l' 

24.40:
Hermann Simon da'ok' 
:inek. 20.30: Szórakoí 
-1.4o: S-nkopáLt Zene,

angverseny. 20.30: Le- 
pe/.ek 21.4: „Sántáról 
- 'je.
hezek. 20.30: ..Elekrra“ 

Sal'zburg'bóUr 
[23 15: Lemezek

orgona.
leze i;. 20.15: Tánczeae 
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Zsidókérdés 
a vurstliban

Pontosan tizenkettőt mutatott az óra 
éjjel, amikor az történt, hogy az em 
bereknek a fele két részre szakadt itt a 
■vurstliban, a mutatványosbódé előtt: 
két yártra szakadtak a-z emberek, mert 
nem tudtak megegyezni abban, hogy 
vájjon zsidó-e, vagy nem zsidó az a 
törpe, aki ott állt és áll minden este, 
a mutatványosbódé előtt, töröksapkóí- 
ral a fején:» torzmosollyal az ábrázatán 
és mulattatja a „közönséget“. Voltak, 
akik azt mondták: zsidó. Voltak, kik 
azt mondták: dehogy zsidó, inkább 
ausztráliai, esetleg török — de nem zsi 

dó. Különösen két legény hangosko­
dott nagyon egymással. Az egyik le­
gény mindenre mindig az ellenkezőjét 
mondta, mint a másik. Előbb nézetel- 
térödés volt közöttük. Aztán vitatko­
zás lett belőle. Aztán — mintahogy 
ez lenni szokott, hogy, amikor az em­
berek kifogynak az érvekből, mindég 
az ököl jön — a két legény egymásnak 
ment.

— Azt mondod, hogy nem zsidó? igy 
az egyik legény.

— Azt mondom — Így a másik le 
gény.

—Ki tartasz mellette, hogy zsidó, 
kitartasz? — igy az egyik.

— Kitartok — igy a másik.
És egymásnak ynentek. A két legény 

ben szikrázott a düh, a-z egyiknek el­
indult a vére, de tartotta magát ke­
ményen.

A mutatványosbódé előtt a törpe _
aki körül a verekedés tombolt _ állt,
mint egy gnem, mint egy törpe, aki 
„kívül áll“ a dolgokon, akit nem érdé 
kel az egész, hogy két legény egymás­
nak a vérét ontja miatta-. Lihegett már 
mind a két legény a fáradtságtól, mi­
kor az egyik megszólalt, az, amelyik 
széles nyekkenéssel esett a földre: — 

hallod e, azt mondom, megkéne kér­
dezni a törpét, hogy milyen fajta, 
úgy kéne megtudni az igazságot!

A másik ráncba szedte a homlokát, 
aztán azt mondotta.:

— Persze,
Feltápászkodtak és elindultak a bó­

dé felé, hogy megkérdezzék a törpét. 
Megálltak a bódé előtt és figyelték, 
amint nevetteti a közönséget.

Már megszólítanák a törpét, de az 
nem ért magyarul, a két legény meg 
nem ért más nemzetnek a nyelvén. Er­
re az az ötlete támadt iíz Egyiknek, 
hogy elővett egy kétlejest a zsebéből, 
aztán odanyujtotta a törpe elé, mint 
ha- azt mondaná, hogy: nesze/

A törpe ránéz, kinyújtja- a kezét, az­
tán zsebébe csúsztatja a kétlejest, egy 
ptliánodig kotorász, majd előhu&za a 
kezét, melyben két egylejes volt és oda 
tartja a legények elé, mintha, azt mon­
daná: felváltottam.

A kétí legény megszégyenülten tá 
vÓzott, De hallom, amint elmenőben 
azt mondja az egyik:

— Mégis csak zsidó.
Keresette a. két lejt...

ADLER HUBERT

— Nem hirdetik ki a kisebbségi tanítók 
írásbeli vizsgáltainak eredményét. Teg­
napi számunkban hirt adtunk arról, hogy 
*z Eperjes uccai fiú tanitóképezdéhen 
folyó kisebbségi tanítók Írásbeli vizsgá­
latai hétfőn este fejezték be. Annak el­
it nére, hogy az írásbeli eredményének ki­
hirdetését szerda reggelre Ígérték meg, 
a vizsgáztató biztosok ki jelenítették, hogy 
az eredmény;* nem közük sem az 'Illetéke, 
sekkel sem az újságírókkal. A jelentke­
zők közül ugyanis az is jelentkezhetne szó 
keli: vizsgára, aki az Írásbeli vizsgán 
nem felelt meg. Nem köztük a nyilvános­
sággal a szóbeli, eredményeket sem, mert; 
a bizottság egyenesen a közoktatásügyi 
m.n sz ériumnak kü'id; el az eredményt, 
ahonnan hivatalosan fogják a vizsgázót" 
lakat az, eredményről értesíteni.

mmm.

ífenná ló Schwartz Menyhértné

LEÁNY
Oradea, Ep. Ciőmgariu (Úri u.) 8. A város központjában, az összes, iskolák! 
közeiében. ImezeH díj havi 1500 lej. Állandó tanárnői felügyelek Zenei ki­

képzés. Idegen nyelvek. Prospektus.

— A kolozsvári Izraelita Nőegylet ne­
gyedévi beszámolója. A NőegyLet a nyári 
hónapok alatt is folytatta, szociális mun­
káját. Május, junius és* július hónapok­
ban a Nőegye.i a következő segélyeket ostz 
to'ita ki: Házbérs*egéy ci-mén 5900 lejt,

. kelen gye segély címén 800 Lejt, árvák 3 égé 
iye címén 1120 fejt,, gyermekágyi és baba- 
kelengye segély címén 250 lejt. A nap. 
hozd: otthonban 7005 adag ebédet és uzson 
nát osztott ki az aggnők othonában tizen 
két bentlakó kap ellátásit és ha kintiaké 
részesül megfelelő támogatásban. A Nő- 
egy.tet felkéri tagjak: és az érdeklődőket, 
hogy ax intézményeket látogassák.

— Modernizál ák a déíafrikaj hadi- 
kikötőket. Párizsból! jelentik: Póllitikai 
körökben úgy hl-rlik, hogy tárgyalások 
vannak folyamatban az angol és a dél. 
airikai kormány közötti a diélafrikai hadi- 
jxikö'.’ők modernizálása és uj fiöttabáxis 
kiépítése ügyében. A jelek szerint az an­
golok a szuezi utat háború esetén tartják 
teljesen biztonságosnak s> számolnak az­
zal', hogy esetleg Afrika megkerülésével 
kelt1 hajóhaduknak eljutnia Indiába.

— A gyomorfájás, gyomornyomás, bél- 
sárpangás, alhasi vérbőség, nagyfokú er­
jedés, rossz emésztés;, fehér nyelvlepedék, 
kábultság, fülzugás, halvány arc szín, 
migrén, kedvetlenség a természetes „Fe- 
ren József“ keseriiviz 'használata., által 
igen sok esetben hamarosan elmúlik. Az 
orvosi világ azért nyilatkozik a legna­
gyobb elismeréssel a magyar Ferenc Jó- 

s zsef vízről, mert: hatása izgékony bélrend 
I szerű egyénéknél! is megbízható és rend- 
I kívül enyhe.

— Rövid hírek mindenünnen. Párizsból 
jelentik: Cáfolják azt a hírt,, hogy a szám 
űzött Abd e., Krim r fí’kab I fél-kelő vezér 
engedély; kapna a F na ne i a |Ma r o kkó b a. 
\a.ó visszatérésre. — Stavisky özvegye 
panasziratot 'mltjéeiett a parlamentit vizs­
gáló b iz-ot sághioz, -amelyben feltárja, hogy 
féléve van l-etartóztatásiban anélkül, hog)r 
közölték volna vele az éle-ne enneilti vádat. 
Igaz, hogy több ízben, ki had Ugatják, de 
mindannyiszor más-ok v'-selit dolgai ügyé­
ben. Az özvegy azt kéri-, hogy a bizottság" 
idézze sürgősen maga elé, hogy előter­
jeszthesse mondanivalójáéi. — Az, Un- 
schbcht orosz ábornok vezetése alatt 
Franciaországba eülátogat-ott orosz lég'i 
raj óriásrepülőgépei (tegnap még nem 
hagyták ej Franciaországot,. A légi raj 
a kedvezőtlen "dobén Strassburg repülő» 
;erén leszállást végzett s csak reggel fo-Iy 
tat.'t’a tovább útját kelet felé. — ELlenzéki 
lapok azt a hirt közölték, hogy Francia, 
ország kész tenne -a lengyel pénzügyek 
rendbehozására egymjilliárd frank köl­
csön,;: nyújtani, ha Lengyel ország arra, 
határozza el magát, ho-gy csatlakozik a, 
keleti Locarno egyezményhez, A hirt hi. 
vaí-alosan megcáfolták. — Párizsban köz­
zétették az év harmadik negyedére szódó 
alia beviteli1! kontingenseket. Ezek a kö­
vetkezők: Lovak 50-0 darab, szarvasmarh-a 
kélijezer métermázsa-, élő-sertés- 50-00 méter 
mázsa, élőmalac 100 métermázsa (az 
utóbbi három téteji kizárólag saarvidéki 
áru számára), 15 ezer darab é'lőbárány 
és 4000 -métermázsa friss ibárányhus. — 
A Temps szeriln>: a szovjet Szokolnikovot 
nevezi ki párizsi követévé.

—- Betektvek vigyáznak Velencében a 
világ leggazdagabb menyecskéjére. Rómá 
bőjl jelent'-k: Barbara Hutton amerikai 
niidiiá-rdos-nő és- hercegi férje, Alexander 
Mdivani, Velencében, -narliozkod-ik. A lagú­
nák városában nagy ro-konszenvvelíi fo­
gadják az Lfju párt. A s-zép Barbara, 
amikor megkérdezték tő-e-, hogy mennyi 
ideig marad Velencében, igy válaszolt : 
—- Tulajdonképpen második nászúira jöt. 
;ünk Velencébe és tut maradunk mind­
addig, amig jóilí érezzük magunkat. A dusL 
gazdag házaspár — mint Ved-eneébőj je­
lentik — fürdő holmikkal, egészítette ki az 
útipoggyászt. A herceg 27 strandpizsa- 
n-á;i vásárolfíl magának. Feltűnést keltett 
Barbara Huitton e-gy tiszteletéire rendef- 
zol!,! estélyen,am'-kor is rengeteg ékszert 
viselt. Két detektívet szerződtettek a drá­
gaságok őrzésére. Barbara Hut'on és fér­
je Velencében visszavonultan él. Délelőtt 
11 órakor kimennek a Didóra, ott ebédeli 
i.-ek, a késő délutáni órákban érkeznek 
Vssza Velencébe és estéiket baráti, társa. 
Ságban, töltik.

— Japán 5 gram rádiumot kapott aján- 
! dókba. T-okióbó-I, jetentik: A rádiumkuía- 
l ás terén Japán, eddig k':-s mennyiségű rá- 
í d.ummal rendelkezett, amellyel csak kor*
I latolt mértékben lehetett kísérleteket vé­
lj gez.nL A Mi 'sui család — Japán, Rocké- 
‘ feLterje-i — most 5 gra-m rádiumot aján. 
i dékozott a japán tudományos köröknek s 
í ezzel Japán a rádiumtulajdonos államok 
; között egyszerre a harmadik helyre ke- 

lü-t. Amerika áll az első helyen e tekin- 
:-etben, miután saját területén ta-'láCi rá­
diumot s Franc'-aország a második ebben 
a sorban. A harmadik helyetti elfoglaló 
Japán eddig 2 gram rádium feilet;! rendel­
kezett.

— Figyelmeztetés. Az Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség központi irodája 

figyelmezeteti a Palesztinái kirándu­
lások iránt érdeklődőket, hogy a na­
ponként- megjelenő hirdetések, amelye­
ket utazási irodák és hajóstársaságok 
tesznek közzé, legtöbb esetben lelkis- 
meretlen üzleti alapon csábítják kirán 
dulásra és illegális kivándorlásra a 
zsidó közönséget. A Palesztinái beuta 
zásj rendeletek ismeretének hiányában 
vágj- tudatos elhallgatásával 'igyekez, 
nek utasokat verbuválni, anélkül, hogy 
valamilyen felelősséget, tudnának, vagy 
mernének vállalni a Partraszállásért. 
Ugyanakkor a kirándulás részvételi di­
ját hallatlanul magas árban állapítják 

: meg. A Szövetség irodája figyelmez- ' 
! teti a zsidó közönséget, hogy óvatosan 
! viselkedjék minden hasonló reklámmal ! 

dolgozó kirándulási irodával szemben. ! 
Minden egyes esetben tanácsos a Sző j 
vétség központi irodájának vélemé- . 
nyét kikérni. A Szövétség elnöke érte- | 
sitést kapott a beiruti zsidó hitközség j 
elnökétől, Joseph Dichy beytől, hogy 
nap nap után jelentkeznek az ottani 
zsidó hitközségnél olyan romániai ki­
vándorlók, akiket lelkiismeretlen kirán 
dulási irodák csábítottak a kiutazásra 
Szírián keresztül, Palesztinái vizűm 
nélkül és most a beiruti zsidóság ter­
hére vannak.

A Haggibbor turisztikai szakosztálya 
jo yó hó 19.-én vasárnap -kombinált autó-s 
es gya logtúrát rendez a Túri és Tordai 
hasadékba és a Bányafürdőbe. Indulás 
reggel! 6 órakor. Jé -entkezní csütör -ök és 
péntek este féli 8-ól fél S<g a Catea Vic­
toria 10. szám -alatti klub helyiségben 
lehet. Szombati jelien:kézések nem- vétet­
nek figyelembe.

— Királyi kitüntetés egy zsidó keres­
kedőnek. Mint értesülünk, őfelsége Ká­
ra-y király Königsberg N. F. nagyváradi 
déligyümölcs nagykereskedőt, akinek Ko 

I lozsváron is van üzlete, a Merituk Com- 
I mercial rend I. osztályává,!; tüntette ki 
az e x p o r l k e r es k e d el em terén szerzett ér­
demeiért. A legfelsőbb helyről jött ki­
tüntetés egy arra, mindenképp méltó fér­
fiút ért, aki Nagyváradon 44 éve műkö­
dik, mint kereskedő, de erdélyszerte is­
merik nevét mint áldozatkész jó zsidót 

- mint puritán üzletembert.
— Biztos fellépés: Milyen értékes az 

öntudat, hogy jól nézünk ki. Nemcsak a 
fellépés lesz biztosabb, hanem az ered­
mény is nő. Egy elővigyázatos és szak­
szerű bőrápolás az elismert Nivea-Creme 
használata által, biztosítéka egy friss, 
•.tiszta arcbőrnek, amely mindenkinek jö­
vőjére nagyon előnyös.

Hevesi Piroska zongoraművésznő é® 
Pfeiffer Alfréd- operaénekes, énektanár 
nyaralásukból, hazaérkeztek. Lakásukon 
találhatók 4—7 :Jg. Sírj, Memoranda Ívj: 
10. szám.

MACHZOR -lYífiti
MIRJAM ünnepi itaádságo-s könyvek, 

gyapjú- és selyem

TALLESZEK
vál-a mint, milndenféile^. esi dói -rituáí-si c ikr 
kék nagy választékban -legolcsóbb árban 

kaphatók

Roscnzweíg Anion Cluj
airiTiKTON-u sneo

— Orvosi hir. Dr. Ligeti Sándorné Sa- 
mogyi Hona dr. orvos-szemspecialista 

; szabadságáról hazaérkezett és rendelését 
\ újra megkezdte. Rendel délután 4—6-ig 
> Cal. Marechal Fooh (Magyar u.) 53. sz. 
í alatt. Telefon 4-55.
I — A bukaresti Rudolf Mosse cég érte- 
j siti üzletfeleit, hogy már megkezdette az 
előmunkála t óikat az 1935-i siajtókatalógus 
összeállitásához. Mindazon lapok és folyó 
iratok, melyek az 1934-i katalógus szer­
kesztői részében elő nem fordulnak és az 
1935-i katalógusba fel akarják magukat 
vétetni, küldjék be azonnal tarifájuk pon 
to« adatait és egy lappéldány; az alábbi 
címre: Rudolf Mosse S. A. Bucuresti, 
BduL Brati&nu 22. A felvétel a szerkesztői 
részben díjtalan.

— Eredménytellenek maradtak a német­
holland forgalomban beállott nehézségek 
kiküszöbölésére hivatott tárgyalások. Há­
gából jelenik: A német-holland forgalom 
ban; heál'Iotfti nehézségek kiküszöbölésére 
hivatott tárgyalás-ok eredménytelenek 
maradtak. Emiatt a holland kormány ren. 
deleli _ unjon, kényszerküiriinget léptetett 
életbe éjfé'-től kezdődően.

Kirándulés Egyiptomba 
és Palesztinába
augusztus 25— szeptember 15

a Vulcan ia 30.000 tonnás óceán járó luxusba jóval Génua, Cannes, 
Ajaccio, Nápoly, Capfi-szi-get, Port Said, Szuez-cs-atorna, Kairo, Pirami­
sok, Haifa, Na-zaret, Jeruzsálem. Tel-Aviv, Rhodos szigete. Athén, Ra- 
guza, Trieszt!!!
Hallatlanul] gazdag program, bőséges, pazar ellátás-. Beiratkozások a ren­
delkezésre álló utolsó kabmokr-a legkésőbb augusztus 20-ig.
Kérjen 'azonnal prospektus; vagy a Wagons Lits (Cook) utazási! 'iroda bár­
melyik fiókjától, vagy pedig direkt a következő bukaresti irodák egyiké- 
től : 1. CosuUích Line, Galea Vic: őriéi 53. 2. Birou-1 de Vo'iaj Ing. Erdész, 
Ca'llea Victorlieil 168.

— Eltemették az autókatasztrófa 
áldozatául esett Gou-zaío spanyol her 
cégét. Becsből jelentik: Enai spanyol 

; exkirályné és fia, a trónörökös Port 
i.schachba érkeztek, ahol ma volt Gon- 
j zalo herceg, az exkirályi pár legkisebb 
! fiának temetése. A herceg autóbaleset 
• nél vesztette életét.
I — Angliában valószínűn éje tartják 
! a távolkeleti háborút, Londonból je 
! lentik: Diplomáciai körökben valószí­

nűnek tartják a távolkeleti háborút. 
Japán végleg meg akarja szüntetni a 
szovjet minden befolyását Mandzsuriá 
ban s. ez ad okot a háborús konflik- 

i tusra.

\ Sgyers. Jelige: „Gyilkosság“. Egy hir- 
: detőiroda titkai: vér, arany, kokain. A 
> 28 lejes detektivgorozatban. Kapható as 
I Uj Kelet könyvosztályában as összeg és 
i portóköltség előzetes beküldésével w —
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Papén Becsben
(Elsőoldali cikkünk folytatása)

Jelentette az Uj Kelet, hogy Papén volt i közvetíteni fognak halülgatóiknak, 20 óra
néme't, aßkance'-lär tegnap Berchtesgaden, 
be utazott, hogy Hl -értől személyesen ve* 
•gye át bécsi követi álMsávalt kapcsolatos 
utasításokat. Papén az utasításokat át­
vette és berlini jelentés szerint talán már 
csütörtökön Bécsbe érkezik, ahol azonna'-1 
megátogaija B erger-WaOdenegg külügy­
minisztert. felkeresi Schuschnigg kan

I 30 perckor hangzik el*.
,,A vörös front él“

; Hitler és híveinek elkoptatott, ravasz 
I demagógiájával egyidejűleg a munkás- 
I tömegek szin-én akcióba téptek, hogy a 
I maguk korlátolt eszközeikkel éllensulyoz- 
: zák *a hivatalos1 propagandát. Berlini je­

lentés szerint a nagyvárosok munkás.’ r _ _ (   ö o --------------- i ------------- V Ui'uouiv nao.

ceilárt, majd átadja. Mikjas elnöknek meg \ negyedeiben a kommunisták és szociális.
hizóleve’ét amelynek megtörtén te után 
megkezdi követi működését.

Nem oszlatták fdl az osztrák 
légiót

Bécsi jelentés állapján közöltük, hogy 
Hitler az osztrák kormány és a külföldi 
közvélemény nyomásának engedve fel­
oszlatta, :az osztrák kampóskeresztes-ek

) T-á*k számos házat fes tettek vörösre. Reg- 
1 ge'-re a házak százain tett láthatóvá a feCu 
í írás: „A proletárfront él és nem szavaz 
$ Hitlerre!“
I A rendőrségnek sikerült néhány an'i- 
I hitler:s:ta röpi-ratosztogató* letartóztatnia- 
; Hitler népszavazási propagandája,
I nnnt az mindig történni szokott, a Saar- 

. _ { vidékre Is benyomult. Éppen ezért Knox,
bajorországi légióját, sőt Habichto > esi I a saaryidéki népszövetségi kormány­
ára uenfe1 de t, az osztrák nemzeti szocia. I bizottság ellnöke, újabb emlékiratot 'inti. 
listák néme’t vezetőit -le is "artóztatták. | zett a Népszó ve 'séghez, amelyben újólag 

T, , , - 0 . . ‘ kifejezésre juttatja azt a meggyőződését,
Ezzel a h-rudassal! szemben a Reichs. ? hegy a saarvid-éki rendőrség nem elegen,

post azt a Rómából érkézo -híradást [ cő a rend fenntartásához é-s ezért kérii
közi:.- hogy odaérkezett hivatalos- jelen:es- | nemzetköz*; rendőrség ki,vezénylését a
szerint ! Saa-rvidékre.

Göringet autóbaleset érte
I Berlini jelentés szerint Göri-ng tegnap

A h'-vataios h:r szerint e-edcv.g az osztrák S 
légiói;, sem oszlatták férj és az erre vonat- j 
kozó hírek a néme > kormány machinációi I 
voltak csupán. j

téves az a hír. hogy Híbicht’ot és 
Frauenfeldet letartóztatták volna.

i 0bersaIz'bergbe való utazása közben a 
délbaj-ororsz-ág; Rosenheim- közelében 
aut-óballesete-i szenvedett és hátán, térdén, 
arcán sérüléseket kapott. Beszállították a 
rosenhei-mi; kórházba, a hot megállapítást 
nyer:, hogy semmi aggodalomra nincs én­
ek. Az éjszaka- folyamán Gering elhagyta 
a kórházat és -elutazott, obersa-l-zbergi há­
zába, ahol a Berchtesgadenben tartóz­
kodó Hitler hajnalban felkereste és érdek 
I ö d ö: t hogy léje feléi.

A német légi fegyverkezés 
dokumentuma

A washingtoni kormány érdekes doku­
mentumát közli a titkos német légi fegy­
verkezésnek. E -dokumentum szerint az 
1934-ik év első félében

Németország egymillió 556 ezer dol­
lár értékben vásárolt az Egyesült Ál 

lantokban repülőgép anyagost.
A második legnagyobb vásárló Kína vo't 
egymillió 239 ezer dollárral, a harmadik 
a szovjet 632 -ezer dollárrá*!. A negyedik 
és ötödik helyen Kolumbia és Mexikó 
állnak. Franciaország mindössze két re­
pülőgépet vásárolt Amerikában, 45 ezer 
dollár értékben.

Hindenburg szenzációs vég 
rendelet«

London, augusztus 15. A von Papén 
légi útja _ körüli keletkezett titokzatosság 
úgy látszik szétfoszlott a Reuter ügynök­
ség tudósítójának birtokába került ada­
tok által, melyek teljesen hihetőknek lát

Németországban egyébként teljes gőz- ] 
ze} megindult népszavazást demagógia, ’ 
mögött érdekes események készülnek. A j 
francia sajtó egyes orgánumai, igy külö- j 
nősen a jóí-értesü-lR. Paris Soir annak a ; 
néze ének ad hangot, hogy ;

Hitter a népszavazást követően va_ j!
'ami megEepő politikai 1épésre ké­

szül.
Valószínűleg ennek tudható be az a 

nagy propaganda-hadjárat is, amely a va­
sárnapi népszavazást megelőzi s amely­
ben nyilván különböző kényszerek hatása 
ío-ytán Ne ura h külügyminiszter, sőt -a 
volt német trónörökös* i-s rés'ztvesz.

Neurath tegnap a-, népszavazással;) kap­
csolatban felhívást bocsátó;t közre, amely 
ben rámutat arra, hogy a nemzet állás­
fog. a 1 ás át nemcsak belpolitikái, hanem a 
német vtlágpo’ itika jövőjét meghatározó 
kihatásai tg lesznek. A Wefegyverzett és- 
másodranguságna kárhoztatott Német­
ország Hí lerben mgtalálta a-zit *a harcost, 
aki a német szabadságért, becsületért-, és 
egyenjogúságért sikraszál-lt. Hit1 er a- meg 
restes! lője az áilöam-ok egyenlő biztonsága 
elvének, aki azt vallja, h-o-gv a békediktá- 
tum helyére igazi békének keli jönnie. 
Neurath azt ajánlja, hogy a nemzet áll­
jon egységesen Hitler mellé és akkor 
augusztus 19.én az egyenjogúság, -szabad­
ság és a becsület igénylőjére adja le- sza. ■ 
váz a tát. i

A népszavazási propaganda során -a ! 
vei német trónörököst is megszólaltatták, j 
aki a következő kijelentéseké.! tette a j 
Petit Journalnak:

— Nem tesz többé francia.német há $
ború. j

Minden ha alma mat, ami rendelkezésemre ;
all, vagy állani fog, a francia-német köze- \ 
redősre fogom fe.ha-sznái-bi. Két régi nem l 
vet vagyunk, akik mindinkább ugyanarra \ 
a néprajzi jellegre őrekszünk. A szláv és ; 
most. újabban -az ázsiai veszedelem közö- \ 
sen fenyeget bennünket. Közösen m-egvé. 1 
dendő cé'lík:tűzéseink vannak.

Természetesen Néme'tországnak van I
követelni valója Európában és remél l
Jük, hogy igazait fognak adni nekünk

A Skoda-űgy nagy bombája:

Cihoski tábornok wolf had­
ügyminisztert bírói utón 
fonják felelősségre a Skoda- 
szerzddés megkötéséért

Ä CurentuS szenzációs értesülése szerint a parlamenti 
bizottság ilyen javaslatot fog terjeszteni a parlament 
két háza elé

Bucurestii-Bulcarest, augusztus 15. (Az 
Ej Kelet tud.) Óriás1;* feltűnést keltő 
hirt közöl ma a Curen-'u-l a Skoda-ügy 
parlamenti bizottságának azzal a határo. 
zatávaij- kapcsolatban, hogy a Skoda szer­
ződés megkötéséért; felelős p-oliitikusokai- 
b róság eié állítják. A lap szerint már 
készül a bizottságnak -erre vonatkozó je­
lentése, melyben a felelősség megállapí­
tására von-a kozó javaslatok vannak A 
jeen-tés, a lap szerint,

áz akkori hadügyminisztert kívánja 
felelősésgre vonni,

aki a szerződés megkötésénél és az árak

\ szarnak. Papén, aki Hitlerhez utazott Ba- 
j joror-szagba. Hindenburg marsall politi- 
j xai végrendeletét- juttatta el a kancellár- 
I hoz. Ezeu^ okmány létezését’ több Ízben 
I megcáfolták német hivatalos körök, mi- 
I kor a Reuter ügynökség nyilvánosságra
* hozta. Az okmány tartalma valószínűleg 
I rendkívüli szenzációt fog kelteni politi- 
I kai körökben. Azt állítják, hogy végren-
• deleiében
] Hindenburg keserűen panaszkodik
: a miatt a politikai és gazdasági
i nyugtalanság miatt, melyben jelen­

leg Németország kiizködik.
A végrendelet sajnálkozását fejezi ki. 
hogy Németország kapcsolatai a külföld­
del nem javultak. A marsall nyugtalan­
ságát hangoztatja Németország jövője 
miatt és a kérdő formában szerkesztett 
végrendelet igy szól:

—^ Vájjon mikor fog kiemelkedni a 
hullámok közül az a szikla, mely hivatva 
lesz megmenteni Németországo; és -a né­
met birodalmat?

Becs, augusztus 15. A késő délutáni 
órákban érkezett jelentés szerint Papent. 
csak a napokban várják Bécsbe. A lapok 
hideg fogadtatásban részesítik és azt a 
megállapítást teszik, hogy ami Német­
országban történik, az hivatva van meg­
hiúsítani a birodalom uj bécsi követének 
küldetését.

^ Egyidejű jelentés szerint Rohm kapi­
tány könyvét az „Egy áruló vallomá­
sait“' kivonták a könyvkereskedésekből.

Álarcos banditák ki­
rabolták a déva-brádi 

útvonalon a Discern 
autót

megállapításánál járt efl.
Es'zer-nt Cihosky tábornok, az első 

nemzeti parasztpárti kormány hadügy­
minisztere -lenne- az, akit biiró’ii utón tenné- 
nek fele' őssé a panamáért. A szenzációs 
híradás tudni véli, hogy

Cihosky felélősségrevonása érdekében 
a bizottság a parliament két házának 

összehívását: kéri,
mert a nemzetgyűlés két házának szava­
zataira van. szükség az eljárás megindi. 
fásához. Ha ez *.a szavazás megtörténik, 
úgy Cihosky feltett a semnritőszék egye­
sült, tanácsa fog Ítélkezni.

A h'-rt fenntartással közöljük.

Déva, augusztus 15. (Az Uj Kelet tud.) 
A Déva—Brád között járó Disc-om autót 
Forrnindea község határában két á'-ar 
cos< bandita ámadta meg. A banditák 
rájöttek az autóra, a soffőrt karján meg 
seb es it ették, majd az utasokat a sebesül i 
Radulescu sofőr!.:, Bo-rdea inkasszást és 
özvegy Krausznét aki alkalmilag utazót 
az autóval, ki.rángatták az autóból és üt 
legelni kezdték. A sofőrt, aki az egyik 
rab.óról az á' arcouerángatta, három fej­
szecsapással agyonverték. Az i-nkasszáns 
akinél az autó pénzszekrényének a kulcsa 
volt az erdőbe menekült, úgy hogy a ban 
tí:ták mindössze négyezer lejt 'tudtak 
zsákmányolni azonkívül- elrabolták özv. 
Krauszné 1S00 fejét- is.

A tengerészeti ünnepségek 
alkalmából konstancában tartett 

minisztertanácsot a kormány
-ti-Bukarest, augusztus 15. A ; tét celebráltak majd bevetettek a ten 

kői many tagjai Tatarescuval az élű- ■ gerbe egy nagy virághorgonyt a vil-W
í“" 1l**?ap. 3tS Kons,tancába utaztak, ; háborúban elesett elíö tengerészek em 
hogy ott resztvegyenek a tengerészet ’ lékére A tengerészet fnnlroneí,nl3 ünnepségein. A vonaton a kormány tag | Utt-e át a sÄ ak! méltatta a “ap te

\ lentőségét, majd a hajók sorrendben

A külföld nem teheti, hogy ne ér'-s-e meg 
art a há'ádat-ossá-got, mellyel a német nép 
Hitler Adolf -iránt viseltetik. Az ő hason.

* hatatlan energiája volt az, amire 
mutatóként a leginkább szükségünk colt.

Tegnap Rudo f Hess, Hitler helyettese,
-tartót: népszavazás-: propaganda-beszédet
Kiéiben. Béniteken Hitf-er fog propaganda - — — — — -. VJ]CVÍ,U
nes-zédet mondani Hamburgban a rádió . hoz hajóztak. A nyílt tengeren

jai értekezletet tartottak, megtár-
iSlíátS az “am! i visszatértek a kikötőbe.'
dekrétum-ok ° tervezeteit1 ‘ Ma ™ reggei í, A konstruncai tengerészeti ünnepsége
Konstancába érkezett fkSyi vom i ASS“te"etí-]dW,W.4“,0

., ? masat is. Ma délután az ünnepségek
vajdaya], ? ktrefében uszóversenyek-et is tartanak

j valamint lóversenyt is rendeznek és
\ felavatják Mihail Eminescu szobrát.
I Este a tengeri állomáson bankettet ad

. az uralkodóval és 
í kiket az állomás- perronján a kormány 
, tagjai és a helyi hatóságok képviselői 
- fogadtak. A.z uralkodó és ki-sérete a?-
i után a Constanta haió fedélzetére ^ ^lüjriason Dankettet a(szálltak és az I Károly világitótoronv \ & 1 koto «ygj*t°saga. Holnap ugyan 

. A nvilHe!,Zl Mtón 1 S*-33 "alkodó. Mihály vajda és Mii
mikrofonja előtt. A rádiószózat, amelyet ’ böző hajóegységek fölött tartottakba ' ^ ^erce» jelenlétében felavatják 
aZ «««» =éme ország rádióáliomésok wml«, a | »»~»i «*p8KH«rrt

a

Százhoszezer 73^ozi 
gabonánk marad exportra..,

Bueuresti-Bukarest, augusztus 15. A 
meszőgazdaságl kamarák által a ga­
bonakivitel és belföldi fogyasztás mi. 
aft összeállított adatok szerint ebben 
az évben a termés cca 123.000 vagon 
(1 tonnás) búza és rozs.. 68.000 vagon 
arpa és rizs és 20o.ooo v-agon kukori­
ca. A folyó évi terméshez hozzájárul 
még tavalyi maradék: 12.145 vagon 
búza és rozs, 15.500 vagon árpa és rizs 
és 19.730 vagon kukorica. Ebből a 
mennyiségből belső fogyasztásra 72.884 
vagon búza és rozs, 22-326 vagon ár- 
Pa.. & rizs és 156.000 vagon kukorica 
szükséges, tehát összesen 120.500 va 
gon gabona marad exportra.

Zürichben összeült 
a ierözsáíeml egyetem 

vezetősége
Bern, augusztus 15. A jeruzsáiemi. zsidó 

egyetem vezetősége Weizmsnn professzor 
elnöklete alatt összeült Zürichben. Jelen 
vont számos zs'idó tudós, köztük sok ame. 
rikai és angol professzor is. A vezetőség 
elhatározta, hogy kibővíti a Jeruzsálem1 
egyetemet, különösen a gyógyszerészeti 
fakul’ást uj többségben Németországból 
emigrált tanárok alkalma zásával.
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